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Тематична виставка  

" Відходи: проблеми збору, переробки та утилізації " 
 

(надходження ІV кв. 2023) 

 
  Розділ 1. Нормативно-правові акти.  

Державне регулювання у сфері управління відходами 
 

 

 

Вахович І. М. Фінансово-економічне стимулювання розбудови 

інфраструктури утилізації відходів в умовах децентралізації: 

пріоритети та механізми / І. М. Вахович, Ю. М. Погуляйко,  Г. В. 

Недопад  // АгроСвіт. – 2023. – № 19. – С. 16-24.  

Р/2114 
 

Дослідження показали, що у 2010–2020 роках спостерігається зниження 

рівня утилізації утворених відходів у зв’язку з відсутністю ефективного 

регуляторного впливу на процеси рециклінгу відходів та незадовільним 

рівнем інфраструктурного облаштування індустрії поводження з 

відходами в цілому. Обґрунтовано, що формування Обласних фондів 

фінансування проектів розбудови інфраструктури утилізації відходів на 

основі акумуляції частини екологічного податку та штрафів за порушення природоохоронного 

законодавства дасть змогу сформувати надійне джерело публічного фінансування вторинного 

ресурсокористування, щоб поступово переломити негативний тренд накопичення додаткової маси 

відходів на організованих та стихійних звалищах через введення додаткових потужностей їх 

рециклінгу. Встановлено, що основними пріоритетами фінансово-економічного стимулювання 

розбудови інфраструктури утилізації відходів з врахуванням вимог децентралізації виступає 

впровадження таких технологій: Реllо (нова технологія, яка відстежує рівень наповнення сміттєвих 

баків і надає інформацію в режимі реального часу про вміст і розташування такого роду 

контейнерів); Recycling Robots (елемент штучного інтелекту, що дає можливість запрограмувати 

систему управління утилізацією відходів на швидке й точне розрізнення різноманітних 

матеріалів); Pneumatic Waste Pipes (пневматична каналізаційна труба, яка є альтернативою для 

традиційних систем збору та утилізації відходів); Solar-Powered Trash Compactors (ущільнювачі 

сміття на сонячних батареях); E-Waste Kiosks (спеціалізовані кіоски з переробки електронних 

відходів); Recycling Apps (цифрова платформа, яка допомагає окремим особам і компаніям 

орієнтуватися у сфері переробки побутових відходів). 

 

 

Вахович І. М. Фінансово-інвестиційне забезпечення модернізації 

інфраструктури поводження з відходами: регіональний та 

муніципальний вимір / І. М. Вахович, Ю. М. Погуляйко,  Г. В. Недопад 

// Інвестиції: практика та досвід. – 2023. – № 19. – С. 10-15. 

Р/2124 
 

Обґрунтовано, що основною передумовою імплементації передових 

іноземних практик вторинного ресурсокористування виступає 

модернізація інфраструктури поводження з відходами (оновлення 

матеріально-технічної бази розміщення відходів, будівництво нових 

полігонів, введення в дію сміттєпереробних підприємств, налагодження 

виробництва біогазу на основі утилізації побутового сміття). 

Встановлено, що модернізація інфраструктури поводження з відходами 

потребує диверсифікації джерел та методів фінансово-інвестиційного забезпечення як за рахунок 

коштів інвесторів-резидентів та інвесторів-нерезидентів, так і за рахунок перегляду принципів 
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використання коштів публічних бюджетів. Дослідження показали, що у 2015 – 2020 роках 

спостерігається висхідний тренд у фінансуванні поточних витрат у поводження з відходами та 

низька частка скупних витрат за всіма джерелами фінансування, яка спрямовується у капітальне 

інвестування, що свідчить про надання пріоритету фінансовому забезпеченню утримання та 

обслуговування інфраструктурних об'єктів вторинного ресурсокористування, а не введення нових, 

оновлення та реконструкції діючих об'єктів інфраструктури поводження з відходами. 

Обґрунтовано, що в умовах воєнного часу, поглиблення децентралізації влади та необхідності 

імплементації у вітчизняну практику вторинного ресурсокористування базових положень 

міжнародних природоохоронних конвенцій магістральною ланкою фінансування проектів 

модернізації інфраструктури поводження з відходами виступає формування інструментарію 

фінансово-інвестиційного забезпечення інфраструктурного облаштування індустрії 

утилізації вторинної сировини на регіональному та муніципальному рівнях. Доведено, що 

першочерговим пріоритетом диверсифікації системи фінансово-інвестиційного модернізації 

інфраструктури поводження з відходами на регіональному та муніципальному рівнях виступає 

формування моделі поводження з побутовими відходами в сільських територіальних громадах, що 

дасть змогу здійснити структурну перебудову сільської економіки та забезпечити утилізацію 

побутового сміття в енергетичних та виробничих цілях. 

 
 

737798 R 
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Кірін, Роман Станіславович.  

   Актуальні проблеми урбоекологічного права [Текст]  : монографія / 

Р. С. Кірін ; НАН України, ДУ "Ін-т економіко-правових досліджень ім. 

В. К. Мамутова НАН України. - Київ ; Дніпро : [Журфонд], 2023. - 351 с. 

- Дод. тит. арк. англ. - Бiблiогр.: с. 299-349. 

 

   Досліджено актуальні проблеми урбоекологічного права. Розкрито 

науково-методологічні засади формування урбоекологічного права та 

права урбоекологічної безпеки. Проаналізовано стан, проблеми та 

напрями розвитку правового регулювання урбоекологічних відносин в 

умовах європейської інтеграції, відкритості міста, мілітарного впливу на довкілля. Розглянуто 

актуальні проблеми окремих інститутів урбоекологічного права та окремих видів екологічних 

правовідносин.   

 
 

737700 B 
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   Повітряне і космічне право. Юридичний вісник [Текст] : наукові 

праці Національного авіаційного ун-ту / Нац. авіац. ун-т. - Київ : [НАУ]. 

   № 2(67). - Київ, 2023. - 244 с. - Бібліогр. наприкінці ст. Текст укр., 

англ. 

Зі змісту: 

   Обіход Т. В. Екологічні проблеми землекористування в період 

воєнного стану. – С. 24-28. 

Мета: розглянути проблемні питання забезпечення розмінування земель 

України в умовах воєнного стану задля проведення посівних робіт, 

знайти засоби і методи щодо подолання екологічного колапсу в країні. Результати: актуалізовано 

проблеми правового стану землекористування; окреслено екологічні проблеми України внаслідок 

військових дій, виділено технічну і адміністративну складову забезпечення посівних робіт. 

Обговорення: складові комплексного підходу щодо врегулювання землекористування як у 

земельному праві, так і в адміністративному праві, формування технічних методів подолання 

проблем щодо розмінування земель України. 
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Розділ  2. Загальні  екологічні  питання 
 

 
Афанасьєв С. О. Про екологічні наслідки руйнування греблі 

Каховської ГЕС : стенограма доповіді на засіданні Президії НАН 

України 6 вересня 2023 року / С. О. Афанасьєв // Вісник Національної 

академії наук України. – 2023. – № 11. – С. 71-80. 

Р/250 
 

У доповіді наведено результати проведеного в Інституті гідробіології 

НАН України комплексу досліджень з якісного та кількісного 

оцінювання екосистемних трансформацій, спричинених руйнацією 

греблі Каховської гідроелектростанції, а також аналіз подальшого 

перебігу процесів, зумовлених цією катастрофою, та можливих 

негативних наслідків для навколишнього середовища. Підготовлено 

пропозиції до органів виконавчої влади щодо вжиття необхідних заходів. 
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   57 
 

   Біоіндикаційна оцінка стану паркових екосистем міста Києва 
[Текст]  : [монографія] / [авторський колектив: Н. В. Мірошник, А. Ф. 

Ліханов, Р. К. Матяшук та ін.] ; НАН України, ДУ "Інститут 

еволюційної екології Національної академії наук України". - Київ : 

Академперіодика, 2023. - 200 с. : граф., табл., рис. - Бiблiогр.: с. 178-195. 
 

   Здійснено біоіндикаційну оцінку стану паркових екосистем м. Києва 

на градієнті антропогенного впливу та урбанізації за рівнями організації 

життя від клітини до екосистеми; враховано біотичне різноманіття і стан 

угруповань рослин, птахів та диких бджіл. Просторовий аналіз 

розподілу антропогенних чинників виконано за допомогою ГІС-картування. Уперше для 

урбоекосистеми Києва досліджено екосистемні послуги паркових екосистем та їх взаємозв’язки з 

урбанізацією і біорізноманіттям.   

 
 

 

Бутенко О. Аналіз забруднюючих речовин у повітрі на території 

України за допомогою геостатистичних методів / О. Бутенко, А. 

Топчий // Радіоелектронні і комп'ютерні системи. – 2023. – № 3(107). – 

С. 226-237. – Текст англ. 

Р/1769 
 

Постійний моніторинг якості повітря та прогнозування динаміки його 

змін є необхідним етапом оцінювання його поточного стану та 

визначення концентрації забруднюючих речовин. Тому розробка 

ефективної системи оцінки та прогнозування якості повітря стала одним 

із найважливіших завдань. У цій роботі проводиться аналіз 

забруднюючих речовин на території України у період з 1990–2021 років. 

Набір даних про забруднюючі речовини у повітрі представлений державною службою статистики 

України у вигляді узагальнених таблиць, які були первинно опрацьовані для подальшого 

моделювання. Картографічне моделювання забруднюючих речовин проведено із застосуванням 

геостатистичних методів. Як результат, представлено 13 картографічних моделей просторового 

розподілу забруднюючих речовин повітря для різних регіонів України. У зв'язку з відсутністю 

офіційної інформації про наявність бойових дій, результати застосування геостатистичних методів 
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не можуть бути інтерпретовані в контексті військової ситуації на сході країни. Інформація про 

бойові дії може бути зібрана з різних джерел, проте це вимагатиме великих витрат за часом для 

структурування та систематизації набору даних. Метод, що розглядається в роботі, не може бути 

застосований з урахуванням декількох параметрів одночасно, а саме значення показника 

забруднюючої речовини та наявність бойових дій. Для цього застосовуються додаткові методи 

теорії графів, регресійного аналізу для одержання кількісних оцінок результатів моделювання з 

урахуванням усіх факторів впливу на екологічну ситуацію. Вибраний метод є простим 

інструментом для вирішення екологічних завдань. Завдяки готовим ГІС системам, таким як 

ArcGISPro, є можливість візуалізації застосовуваних геостатистичних та математичних методів. 

Картографічні моделі, представлені в роботі, покривають усю територію України та мають 

адміністративні кордони в залежності від розташованої станції збору про забруднювальну 

речовину. 
 

 

Вплив бойових дій на вміст валових форм важких металів у ґрунтах Сумського та 

Охтирського р-нів Сумської обл. / Ю. О. Зайцев, О. М. Грищенко, С. А. Романова, І. О. Зайцева 

// Агроекологічний журнал. – 2022. – № 3. – С. 136-149. 

Р/1590 
 

У статті висвітлено екологічну небезпеку військових дій на території України. Наведено 

результати експериментальних досліджень вмісту валових форм важких металів у десяти пробах 

ґрунтів, відібраних на землях сільськогосподарського призначення Сумського та Охтирського р-

нів Сумської обл. Три проби відібрано з місць падіння авіабомб, сім – із місць розбитої військової 

техніки. У результаті проведених досліджень встановлено перевищення фонового рівня за вмістом 

свинцю в усіх зразках ґрунту, середній вміст елементу на забруднених територіях у 5,4 раза 

перевищував фонове значення. Перевищення фонового рівня за вмістом цинку відмічено у дев’яти 

з десяти зразків ґрунту, середній вміст елементу на забруднених територіях у 3,9 раза перевищував 

фонове значення. Середній вміст кадмію на забруднених територіях у 1,4 раза перевищував 

фонове значення (перевищення відмічено у восьми пробах ґрунту). У восьми пробах ґрунту 

встановлено перевищення фонового значення валового вмісту міді, в середньому по досліду – 

вміст міді в 4,6 раза перевищує фонове значення. Перевищення фонового значення за вмістом 

нікелю та заліза відмічено лише в трьох пробах ґрунту, а середній вміст елементів в 1,2 і 1,1 раза 

перевищував фонове значення. Середній вміст марганцю на забруднених територіях у 4,8 раза був 

вищий за фонове значення (перевищення відмічено у шести пробах ґрунту). За результатами 

досліджень встановлено перевищення ГДК валового вмісту свинцю (у шести пробах ґрунту), 

цинку та марганцю (у двох пробах ґрунту), міді (у п’яти пробах ґрунту) з місць бойових дій. За 

вмістом валових форм кадмію та нікелю перевищення ГДК не виявлено. Значно вищий коефіцієнт 

варіації вмісту валових форм важких металів у зоні бойових дій, порівнюючи зі вмістом поза 

зоною бойових дій (фонове значення), може свідчити про інтенсивність впливу негативного 

чинника на ґрунтовий покрив. Найвищий ступінь порушення ґрунтового покриву внаслідок 

бойових дій відмічено у місцях згорілої техніки (с. Косівщина, с. Старе Село, с. Низи Сумського р-

ну Сумської обл.).  

 
 

Драган Л. П. Оцінка сучасного гідрохімічного стану деяких 

рибогосподарських ставів Київщини / Л. П. Драган, Н. Г. 

Михайленко, Т. О. Берсан // Рибогосподарська наука України = Fisheries 

Science of Ukraine. – 2023. – № 3(65). – С. 20-33.  

Р/2155 
 

Мета роботи. Дати оцінку якості гідрохімічного режиму 

рибогосподарських ставів, територія яких зазнавала масованих ракетних 

ударів або безпосередньо була зоною бойових дій чи близькою до лінії 

фронту. Наукова новизна. Вперше проведено гідрохімічний аналіз 

рибогосподарських ставів Київщини, територія яких потерпала від ма-

сованих ракетних ударів або безпосередньо була зоною бойових дій чи 

близькою до лінії фронту. 
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   Екологічна безпека та природокористування [Текст] = 

Environmental safety and natural resources : зб. наук. пр. / Київський нац. 

ун-т буд-ва і архітектури, НАН України,  Ін-т телекомунікацій і 

глобального інформ. простору . - Київ : [ЮСТОН].   

   Вип. 3(47), липень-вересень. - Київ, 2023. - 164 с. : іл., табл. - Бібліогр. 

наприкінці ст. Текст укр., англ. 
 

Зі змісту: 

    Тихенко О. М., Дейнека К. С. Екологічні аспекти використання 

технології штучного фотосинтезу для декарбонізації довкілля. – С. 

39-48. 

Підвищення рівня вуглекислого газу (СО2) в атмосфері визнано головним фактором глобальної 

зміни клімату. Як наслідок, існує нагальна потреба у розробці стійких та екологічно чистих 

методів зменшення викидів СО2. Переробка СО2 стала перспективним рішенням для перетворення 

СО2 на цінні продукти, одночасно зменшуючи його вплив на навколишнє середовище. 

   У цій роботі використовується підхід рециклінгу СО2, який передбачає перетворення викидів 

СО2 в корисні органічні сполуки. Експеримент з штучним фотосинтезом здійснюється за 

допомогою спеціальної установки, де СО2 піддається фотохімічним реакціям, що сприяють 

утворенню органічних сполук. Фотокаталітичне перетворення СО2 є екологічним, оскільки 

використовується світлова енергія та відновлювана сировина для виробництва цінних хімічних 

речовин без утворення шкідливих побічних продуктів або відходів. Встановлено, що ТіО2 у формі 

анатазу та рутилу є найпоширенішим фотокаталізатором СО2.  

   В результаті проведення експерименту основними продуктами виходу були метанол, ацетат 

альдегід та ацетон. Використання ультрафіолетового випромінювання та електричного поля 

значно вплинуло на синтез органічних речовин та їх кількість. В подальшому вони можуть бути 

використані в різних галузях, таких як паливна, хімічна та фармацевтична промисловість. Зокрема, 

метанол, ацетат альдегід та ацетон є перспективними речовинами для використання та 

виробництва біопалива. 

   Трофимчук
 
О., Загородня

 
С., Вишняков В., Клименко

 
В., Шевякіна

 
Н., Радчук І., Томченко

 
О., 

Сластін
 
С. Космічний моніторинг порушення стану екосистеми Чорноморського біосферного 

заповідника внаслідок військових дій. – С. 94-112. 

Дана робота присвячена вивченню впливу військових дій на навколишнє середовище України на 

основі матеріалів дистанційного зондування Землі. Авторами запропоновано методику визначення 

масштабів пожеж та ступеня шкоди природоохоронним об’єктам на прикладі Чорноморського 

біосферного заповідника. Зокрема, пожежі ідентифікуються за допомогою сервісу FIRMS, що в 

подальшому дозволяє  встановити причини їх виникнення та спрогнозувати їх напрям поширення, 

і оцінити площі ураження. У роботі представлено результати супутникового моніторингу 

визначення осередків теплових аномалій, їх динаміку та масштаби ураження; представлено 

дослідження територій затоплень внаслідок спуску водосховища; запропоновано підхід до 

комплексного моніторингу порушення стану екосистем природоохоронних територій України. 
Дослідження проводились в період з лютого 2022 року по лютий 2023 року. Визначено 

температурну активність у Чорноморському біосферному заповіднику та його прилеглих 

територіях, виявлено ділянки порушення поверхневого шару ґрунту внаслідок військових дій. 

Доведено факти пожеж, присутності ворожої військової техніки, будівництва різноманітних 

фортифікаційних споруд (траншей, окопів, укриття для техніки), наявності вогневих позицій, 

знаходження і пересування автомобільних та інших габаритних транспортних засобів. 

Запропоновані дослідження можуть бути використані для моніторингу та документування 

злочинів проти довкілля, спричинених військовими діями. Отримані результати надають 

інформацію державним органам для прийняття рішень щодо збереження та відновлення цінних 

природних заповідників і об’єктів, а також дозволяють прогнозувати зміни екологічного ризику 

внаслідок військових дій.   
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Заходи з відновлення земель сільськогосподарського призначення, порушених унаслідок 

воєнних дій / Л. П. Коломієць, І. П. Шевченко, В. М. Повидало [та ін.] // Вісник аграрної науки. – 

2023. – № 10. – С. 55-61.  

Р/601 
 

Результати. Представлено результати теоретичних та експериментальних досліджень порушених 

земель, що зазнали деградації внаслідок збройної агресії російської федерації. Акцентовано увагу 

на зміні еколого-токсикологічного стану ґрунтового покриву, спричиненого бойовими діями. 

Проведено агроекологічне обстеження порушених земель, визначено перевищення гранично 

допустимих концентрацій (ГДК) у 2–4 рази важких металів: міді, свинцю, цинку, кадмію, які 

використовують у складі різних боєприпасів та як комплекти ударно-запалювального складу. 

Запропоновано основні заходи з відновлення порушених земель сільськогосподарського 

призначення способом рекультивації та консервації з метою відновлення ґрунтового покриву, 

родючості та подальшого використання. 
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Клименко, Микола Олександрович.  

   Моніторинг довкілля [Текст]  : підручник / М. О. Клименко, А. М. 

Прищепа, Н. М. Вознюк ; Нац. ун-т водного госп-ва та 

природокористування. - 2-ге вид., доп. і перероб. - Рівне : [НУВГП], 

2023. - 350 с. : граф., карти, табл. - (Наук. серія "Кафедра екології"). - 

Бiблiогр.: с. 349-350. - Предм. покажч.: с. 329-348. 
 

   У підручнику розглянуто моніторинг довкілля як самостійну і 

самодостатню галузь екологічної науки з власним предметом, об'єктом і 

методами дослідження. З урахуванням сучасних потреб і тенденцій до 

глобальної екологізації людського світогляду у ньому узагальнено і систематизовано теоретичний 

доробок і практичний досвід суміжних природознавчих галузей знань. Смисловим ядром 

підручника є комплексний аналіз сутності, видів і рівнів моніторингу довкілля, зокрема 

атмосферного повітря, поверхневих вод, стану ґрунтів, радіоактивного забруднення природного 

середовища, а також біомоніторингу та біоіндикації як методів наукового пізнання. 
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  Механізація та електрифікація сільського господарства [Текст] : 

загальнодержавний збірник / Нац. наук. центр "Ін-т механізації та 

електрифікації сільського госп-ва". - Глеваха : [ПП Лисенко М. М.].  

   Вип. 15 (114). - Глеваха, 2022. - 212 с. : граф., рис., табл. - Бібліогр. 

наприкінці ст.  Текст кн. укр., англ. 
 

Зі змісту: 

   Довбненко О. Ф. Розроблення функціональної та технологічної схем 

універсальної системи очищення повітря від патогенної мікрофлори 

та інших шкідливих домішок. – С. 161-166. 

Результати. Запропоновано систему очищення повітря з комплексним застосуванням 

ультрафіолетового випромінювання та озону в бактерицидних установках закритого типу, 

обґрунтовано спосіб інтенсифікації очищення повітряного середовища від домішок хімічного та 

біологічного походження внаслідок застосування ефекту фотоокислення, обґрунтовані 

функціональна та технологічна схеми застосування універсальної системи очищення повітря від 

патогенної мікрофлори та інших шкідливих домішок у тваринницьких та інших виробничих 

приміщеннях. 
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   Механіка та автоматика агропромислового виробництва [Текст] : 

загальнодержавний збірник / Ін-т механіки та автоматики 

агропромислового виробництва Нац. акад. аграр. наук України. - 

Глеваха : [ІМА АПВ НААН]. 

   Вип. 1 (115). - Глеваха, 2023. - 220 с. : граф., рис., табл., фот. - 

Бібліогр. наприкінці ст. Текст кн. укр., англ. 

 
Зі змісту: 

   Довбненко О. Ф. Дослідження технічних параметрів та 

мікробіологічної ефективності застосування ультрафіолетової бактерицидної системи 

очищення повітря. – С. 165-172. 

Результати. Для забезпечення нормативних параметрів повітря й очищення від патогенної 

мікрофлори та більшості видів шкідливих домішок хімічного й біологічного походження в 

промислових, сільськогосподарських, медичних, навчальних, суспільних та інших приміщеннях 

розроблено та виготовлено експериментальний зразок універсальної системи очищення повітря з 

реалізацією фотоокислення.  

   Проведено експериментальні дослідження технічних параметрів та мікробіологічної 

ефективності застосування розробленої системи, встановлено динаміку концентрації озону в 

приміщенні в різних режимах роботи озонатора та скорочення концентрації загальної кількості 

мікроорганізмів, зокрема грибів у робочій зоні офісного приміщення. 

 

 

Михайленко В. І. Аналіз обсягів та джерел утворення відходів, які містять стійкі органічні 

полютанти, на території Одеської області / В. І. Михайленко, Т. А. Сафранов // Людина та 

довкілля. Проблеми  неоекології. – 2021. – Вип. 36. – С. 83-95. 

Р/2306 

 

Результати. Виявлено та проаналізовано пріоритетні джерела накопичення відходів, які містять 

поліхлоровані біфеніли (ПХБ) в Одеській області; проаналізовано наявність та стан виконання 

програм по ліквідації непридатних СОП-вмісних пестицидів на території Одеської області; 

визначені питомі маси СОП-вмісних пестицидів на одного жителя кожного окремого району; за 

величиною питомих мас пестицидів проаранжовано та виявлено пріоритетні райони щодо 

організації заходів з ліквідації СОП-вмісних пестицидів; з використанням оновленої європейської 

методики розраховано обсяги витоків ПХБ з ПХБ-вмісного обладнання та обсяги надходження 

ПХБ у складові довкілля (ґрунтовий покрив та повітряний басейн); отримані результати 

проранжовано та виявлено пріоритетні райони для знешкодження ПХБ-вмісного обладнання та, як 

наслідок, ефективної реалізації Стокгольмської конвенції. Найбільша питома маса пестицидів 

припадає на жителів Савранського (2,660 кг/людину), Біляївського (2,47 кг/людину), Кодимського 

(2,082 кг/людину) та Любашівського (1,197 кг/людину) районів, які мають стати пріоритетними 

під час виконання програми по знешкодженню непридатних СОП-вмісних пестицидів. 

Висновки. Наявної законодавчої та методичної бази недостатньо для ефективного виконання вимог 

Стокгольмської конвенції.  

   Програма щодо знешкодження непридатних СОП-вмісних пестицидів на 2018 рік не була 

виконана, тому пестициди, які зберігаються неправильно, фактично у всіх розглянутих випадках, є 

перспективним джерелом надходження ПХБ у організми жителів окремих районів, в яких 

пестициди локалізуються.  

   Найбільший внесок у надходження ПХБ від електричного обладнання припадає на Одесу – 

49,2% від загальної маси ПХБ, що надходять у довкілля від даного джерела. Саме тому виконання 

програми по вилученню з використання обладнання, яке містить ПХБ в Одеській області, має 

починатися з Одеси. 
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Національний університет водного господарства та природокористування. 

   Вісник Національного університету водного господарства та природокористування [Текст] 

: зб. наук. пр. / [голов. ред. Мошинський В. С., заст. голов. ред. Савіна Н. Б.]. - [Рівне] : НУВГП. - 

(Технічні науки ).      

   Вип. 1 (101). - Рівне, 2023. - 250 с. : граф., рис., табл. - Бібліогр. наприкінці ст.  Текст кн. та  дод. 

тит. арк. укр., англ. мов.  

Зі змісту: 

   Буденкова Н. М., Корчик Н. М. Вилучення окремих компонентів із супутніх вод нафтових 

родовищ. – С. 68-78. 

Розглянуто існуючі методи вилучення окремих компонентів із супутніх вод нафтових родовищ. 

Практично це застосовується тільки для брому та йоду. Мала концентрація складових потребує 

створення комплексної схеми переробки гідромінеральної сировини. Для комплексної переробки 

супутніх вод обрана технологічна схема, яка заснована на методах осадження. Запропонована 

технологічна схема очищення та комплексної утилізації мінералізованих супутніх вод нафтових 

родовищ. Експериментальним шляхом визначено черговість виділення окремих компонентів. Це 

дозволяє одержувати сполуки літію, натрію, кальцію, магнію, стронцію, хлору, брому, йоду, бора.  

 

 

Пліско І. В. Механічна та фізична деградація орних ґрунтів 

унаслідок ведення воєнних дій в Україні / І. В. Пліско, К. Ю. 

Романчук, С. І. Крилач // Вісник аграрної науки. – 2023. – № 10. – С. 5-

12.  

Р/601 
 

Мета. На основі дослідження впливу воєнних дій на основні агрофізичні 

параметри ґрунтів виявити особливості прояву їхньої механічної та 

фізичної деградації і запропонувати ефективні протидеградаційні 

заходи, що дадуть змогу відновити родючість пошкоджених ґрунтів. 

Результати. Аналіз літературних джерел підтвердив негативний вплив 

воєнних дій на ґрунти та ґрунтовий покрив. Встановлено перерозподіл 

фракцій чорнозему типового важкосуглинкового, що зазнав впливу від 

вибухів снарядів різного калібру (120 мм, 155 та 330 мм), а саме збільшення вмісту фракцій мулу 

(часточок розміром менш ніж 0,001 мм) та фізичної глини (сума часточок розміром менш ніж 0,01 

мм) порівняно з контрольним варіантом (неушкодженою ділянкою). Збільшення щільності будови 

ґрунту на 0,39 г/см
3
 порівняно з контрольним варіантом відмічено у верхньому 10-сантиметровому 

шарі ґрунту в місцях шляхів, утворених унаслідок пересування військової техніки. Запропоновано 

заходи з подолання наслідків механічної та фізичної деградації, основними з яких є використання 

різноманітних способів обробітку ґрунту та агротехнічної меліорації, спрямованих на збільшення 

потужності кореневмісного шару та поліпшення агрофізичних властивостей орних земель. 

 
 

Хайдуров В. В. Модель оцінки якості повітря за супутниковими 

даними на основі методу групового урахування аргументів / В. В. 

Хайдуров, Б. Я. Яйлимов, А. Ю. Шелестов // Міжнародний науково-

технічний журнал Проблеми керування та інформатики. – 2023. – № 5. – 

С. 93-106.  

Р/677 
 

У роботі представлено математичну модель на основі методу групового 

урахування аргументів (МГУА) для оцінки даних про якість повітря на 

рівні землі за допомогою супутникових спостережень. Забруднення 

повітря є серйозною екологічною проблемою, яка має значний вплив на 

екосистеми, здоров'я людини та зміну клімату. Наземні мережі 
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моніторингу якості повітря забезпечують прямі вимірювання рівня забруднення, але у багатьох 

регіонах світу обмежені кількістю станцій. Супутникове дистанційне зондування пропонує нові 

можливості для послідовного та детального моніторингу якості повітря як доповнення до 

наземних спостережень. Однак існують певні обмеження, включно з низьким просторовим 

розрізненням супутникових даних, невизначеностями вимірювань і низькою частотою зйомки. У 

цьому дослідженні розроблено модифіковану модель МГУА для співставлених даних 

супутникових спостережень з наземними даними про якість повітря для дрібних твердих частинок 

(РМ2,5) і твердих частинок розміром менше 10 мк (РМ10) у місті Києві, Україна.  
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   Часопис соціально-економічної географії [Текст] = Human 

geography journal : [наук. вид.] / [Нємець Л. М. голова редкол.] ; 

Харківський нац. ун-т ім. В. Н. Каразіна. - Харків : [Харківський нац. 

ун-т імені В. Н. Каразіна], 2020 -     . 

   Вип. 30. - Харків, 2021. - 104 с. : граф., карти, рис., табл. - Бiблiогр. 

наприкiнцi ст. Текст кн. укр., англ. та рос. мов. 
 

Зі змісту: 

   Мольчак Я., Мисковець І., Горбач Л. Перспективи формування 

ефективної еколого-економічної системи водокористування. – С. 

95-102. 

У статті розглянуто суть, методи і методику дослідження еколого-економічних проблем 

водокористування, виконана еколого-економічна оцінка водно-ресурсного потенціалу регіону. 

Розглянуто сучасні проблеми раціонального використання, охорони та відтворення водних 

ресурсів. Проаналізовано зміни еколого-економічної системи водокористування Волинської 

області в ринкових умовах. 

   Занепокоєння викликає радіаційне забруднення водних джерел. Унаслідок катастрофи на 

Чорнобильській АЕС значна частина території Волинського Полісся виявилась забрудненою 

радіонуклідами, що обмежує можливість для будь-якої, особливо сільськогосподарської 

діяльності, головним чином, у північних та північно-західних районах. В умовах перехідної 

економіки необхідність активного використання еколого-економічних інструментів для 

покращення процесу водокористування набуває все більшого значення. Запропоновані основні 

напрями вирішення еколого-економічних проблем водозабезпечення територій. 

 
Розділ 3. Побутові відходи  

 

 

Мікульонок І. О. Печі та топки для спалювання твердих побутових 

відходів (Огляд конструкцій) / І. О. Мікульонок // Енерготехнології та 

ресурсозбереження. – 2023. – № 1. –  С. 59-80. 

Р/335 
 

Метою  досліджень  було  здійснення  критичного  аналізу  

конструктивно-технологічного оформлення процесу спалювання 

твердих побутових відходів (ТПВ). Наведено дані стосовно обсягів 

утворення ТПВ у світі, Україні та Києві. Показано необхідність 

удосконалення шляхів ефективного управління ТПВ, зокрема їх 

утилізації. Розроблено класифікацію печей та топок  для спалювання 

ТПВ.   Конструкції зазначеного технологічного обладнання 

проаналізовано залежно від потужності (продуктивності), характеру процесу спалювання ТПВ у 

часі, можливості пересування у просторі, а також механізму процесу спалювання. Виконано  

критичний  огляд  найбільш  поширених  конструкцій  печей  та  топок:  шарових,  обертових,  з  
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псевдозрідженим  шаром,  циклонних,  шахтних,  з  рідкою  ванною розплаву, подових. 

Зазначений огляд ґрунтується на критичному аналізі науково-технічних джерел інформації, 

передусім патентної інформації провідних країн світу, оскільки саме у патентній документації 

наводяться відомості про інноваційні розробки у відповідній галузі техніки й технології. Аналіз 

сучасного стану та перспектив використання печей  і  топок  для спалювання ТПВ свідчить, що 

відповідне технологічне обладнання для спалювання ТПВ як одне з найпростіших та ефективних 

для одержання теплової та/або електричної енергії та знешкодження відходів ще тривалий час 

використовуватиметься для оброблення ТПВ. Основні зусилля при цьому спрямовано на 

створення високопродуктивного універсального енергоефективного обладнання, що 

характеризується низькою матеріалоємністю, простотою обслуговування, низьким негативним 

впливом на довкілля та здоров’я людини. Бібл. 62, рис. 17. 
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Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна. 

   Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна [Текст] = Вестник 

Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина = Visnyk of V. N. Karazin 

Kharkiv National University  : [зб. наук. пр.]. - Харків : [ХНУ імені В. Н. Каразіна]. - (Екологія).     

   Вип. 24. - Харків, 2021. - 150 с. : іл., табл. - Бібліогр. наприкінці ст.  Текст укр., рос. та англ. 
 

Зі змісту: 

   Дементєєва Я. Ю., Андрусенко Л. Ю., Мухіна О. Ю., Чепурна Н. П. Вміст важких металів в 

організмах герпетобіонтних членистоногих тварин на території полігонів твердих побутових 

відходів міста Харкова. – С. 117-125. 

Мета. Визначити ступінь забруднення біотичної складової екосистеми полігонів твердих 

побутових відходів Харківщини за допомогою чутливих до антропогенних змін герпетобіотних 

членистоногих. 

Результати. Дослідження є першою ланкою вивчення питання акумуляції важких металів кома-

хами, як складової трофічних ланцюгів. Визначено видовий склад герпетобіонтних членистоногих 

– 21 вид з 15 родин. На території Роганського полігону 15 видів з 12 родин, а Дергачівського – 12 

видів з 8 родин. Проведено зонування території за ступенем трансформації ландшафту та 

визначено структуру розміщення видового складу герпетобіонтів відповідно до зон. Визначено 

основні закономірності зональної диференціації видів на техногенно порушених територіях. 

   В результаті оцінки трапляємості видів на досліджуваних територіях виокремлено 7 домінантних 

видів на двох полігонах, в організмах яких визначено вміст важких металів. Визначено, що 

ландшафтні умови та екологічна ситуація впливає на видовий склад герпетобіонтної фауни 

прямим чином, що стверджує монодомінантність видів на обох полігонах. 

 
Розділ 4. Викиди та проблеми навколишнього середовища 

 
 

Бодак В. І. Порівняння викидів вуглекислого газу при виробництві, 

експлуатації електромобіля та автомобіля з двигуном внутрішнього 

згоряння / В. І. Бодак // Вісник машинобудування та транспорту. – 2023. 

– № 1(17). –  С. 3-8. 

Р/1417 

 

Через зростання кількості автомобілів із двигунами внутрішнього 

згорання спостерігається значне збільшення викидів в атмосферу 

шкідливих газів. За останні 100 років викиди в атмосферу СО2 зросли на 

25 %, що спричинило підвищення температури на планеті на 1,5 °С. Це 

призвело до посилення парникового ефекту. Для відновлення 

нормальних природних процесів в атмосфері необхідно зменшити 

викиди шкідливих газів. Великі об'єми газів викидаються в атмосферу 



Державна науково-технічна бібліотека України (ДНТБ)   http://gntb.gov.ua 
 
внаслідок функціонування багатьох галузей, з яких найбільшою є транспорт (до 30 % світових 

викидів СО2 робить транспорт). У великих містах суттєвим є забруднення атмосфери продуктами 

згоряння паливо-повітряної суміші автомобілів. 

   Одним із варіантів вирішення проблеми парникового ефекту є заміна автомобілів із двигунами 

внутрішнього згоряння на електромобілі. Важливим аспектом, який необхідно розглянути, є не 

лише процес експлуатації бензинового автомобіля та електромобіля, а й процеси їх виробництва. 

Адже процес виготовлення тягових батарей є надзвичайно високотехнологічним та складним, а 

сукупні викиди СО2 під час виробництва електромобіля перевищують кількість викидів при 

виробництві аналогічного бензинового автомобіля. Також варто зазначити, що для вироблення 

електроенергії в Європі широко розповсюдженими є теплоенергостанції, які спалюють органічне 

паливо. В роботі проведено розрахунок викидів СО2 при виробництві та експлуатації бензинового 

Mercedes-Benz В200 та електромобіля, який був створений на базі Mercedes-Benz В200 – Mercedes-

Benz В250Е Electric Drive. 

   Розрахунки викидів СО2 проводилися для процесу виробництва, експлуатації та утилізації з 

періодами 5 років, 10 років, 15 років та пробігами 150 тис. км, 300 тис. км, 450 тис. км. Згідно з 

проведеними розрахунками після пробігу обома транспортними засобами 150 тис. км кількість 

викидів СО2 є однаковою, як для уже виробленого автомобіля з ДВЗ, так і при виробництві нового 

електромобіля з виробленням електроенергії для його зарядки. 
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   Екологічна безпека та природокористування [Текст] = Environmental safety and natural 

resources : зб. наук. пр. / Київський нац. ун-т буд-ва і архітектури, НАН України,  Ін-т 

телекомунікацій і глобального інформ. простору . - Київ : [ЮСТОН].  

   Вип. 1(45), січень-березень. - Київ, 2023. - 122 с. : іл., табл. - Бібліогр. наприкінці ст.  Текст укр., 

англ. 
Зі змісту: 

   Гончаренко А. В., Сіпаков Р. В. Формування емісії забруднення атмосферного повітря від 

окремих вибухів внаслідок воєнних дій. – С. 111-120. 

В статті розглянуто модель формування атмосферного забрудненого повітря від окремих вибухів 

внаслідок воєнних дій. Запропоновано методику, що заснована на теорії конвективного струменя 

при оцінці концентрацій небезпечних речовин, що утворюється над площею горіння внаслідок 

вибуху. Пропонований підхід дозволяє отримувати концентрації забруднюючих речовин в умовах 

емісії у відкриту сонячному випромінюванню атмосферу на висоту до трьох і більше діаметрів 

воронки вибуху (або умовного діаметра теплої поверхні), температуру та швидкість гарячого 

струменя повітря над теплою поверхнею, витрату шукуваної речовини. Отримані дані дозволять в 

подальшому розраховувати емісію в атмосферу небезпечних речовин за формулами для високого 

незатіненого джерела забруднення в залежності від метеорологічних умов місцевості, визначати 

концентрацію основних кислотоутворюючих речовин при оцінці імовірності випадіння кислотних 

опадів та слугувати підосновою для сучасних інноваційних систем моніторингу атмосферного 

повітря. 

   Зроблено оцінку існуючого підходу до визначення забруднення атмосферного повітря внаслідок 

попадання уламків ракет типу Х-101 в м. Києві 16 грудня 2022 року, що є підтвердженням 

правомірності даного підходу при розрахунках впливу окремого вибуху на якість атмосферного 

повітря. Розраховані викиди забруднюючих речовин та їх концентрації в повітрі у верхній частині 

конвективного забрудненого струменя у випадку окремих вибухів крилатої ракети «Калібр», 

ракети «Х-101» та снаряду «БУК-М1». Похибка від співставлення даних результатів розрахунку з 

моніторинговою системою атмосферного повітря залежить від відстані до найближчих діючих 

пунктів спостережень. Даний підхід до оцінки та прогнозування концентрацій забруднюючих 

речовин в атмосферному повітрі можна використовувати при нейтральних умовах атмосфери, що 

визначають емісію забруднень та перетворень хімічних речовин в повітрі. 
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Експериментальні дослідження автоматизованої системи моніторингу наявності шкідливих 

та вибухонебезпечних газів на базі БпЛА / А. Г. Ткачук, А. В. Коваль, А. А. Гуменюк [та ін.] // 

Технічна інженерія. – 2021. – № 2(88). –  С. 55-62. 

 Р/2130 
 

У статті розглянуто нову автоматизовану систему моніторингу наявності шкідливих та 

вибухонебезпечних газів на базі безпілотного літального апарата. Встановлено, що така система є 

необхідною для попередження про можливі загрози вибухів чи отруєння газами, проведення 

рятувальних робіт тощо. Описано розроблену конструкцію безпілотного літального апарата, яка 

складається з рами, безщіткових двигунів, модулів електронного контролю швидкості, 

контрольної плати, інерціальної навігаційної системи і модуля прийому та передачі. Зазначено 

функціональну схему автоматизованої системи моніторингу наявності шкідливих та 

вибухонебезпечних газів на базі безпілотного літального апарата. Проведено статичний 

експеримент розробленої системи, основною ідеєю проведення якого було вивчення залежності 

відстані джерела газу до вимірювальної системи та покази концентрації газу. Досліджено датчики 

газів MQ-5 та MQ-9. Також наведено результати статичного експерименту на відкритому повітрі, 

де досліджено залежність вимірюваної концентрації газу від відстані між джерелом газу та 

вимірювальним модулем. Цей експеримент демонструє кореляцію між відстанню від джерела газу 

та виміряним рівнем концентрації газу. Проаналізовано результати льотних експериментів 

розробленої автоматизованої системи моніторингу, які показують кореляцію між відстанню від 

джерела газу та виміряним рівнем концентрації газу під час автоматичного польоту. 

 

 

Кофанов О. Є. Інноваційність і планування бізнес-процесів 

стартапів у контексті зеленого енергетичного переходу / О. Є. 

Кофанов, О. В. Зозульов, О. В. Кофанова // Маркетинг і цифрові 

технології. – 2023. – Т. 7, № 3. – С. 95-114. 

Р/1454 
 

У роботі досліджено бізнес-процеси у сфері зелених стартапів, детально 

описано авторський проект Bioenergy-Startup, обґрунтовано його 

бізнес-модель Canvas. Проект має позитивний еколого-економічний 

ефект і надає змогу значно скоротити обсяги викидів токсикантів з 

відпрацьованими газами двигунів транспортних засобів і котельних 

установок, що працюють на дизпаливі. Проект спрямований також на 

озеленення економіки країни шляхом зменшення техногенного 

навантаження на сільськогосподарські угіддя при використанні жировмісних відходів 

виробництва, сприяє раціональному використанню природних ресурсів, зниженню викидів 

парникових газів і black carbon. 

 

 

Трубопроводи і промислові технології для транспорту водню : 

джерело: thyssenkrupp Steel Europe AG // Автоматичне зварювання. – 

2023. – № 8. –  С. 60-61.  

Р/246 
 

"Аналітичне агентство Bloomberg проаналізувало кількість викидів CO2, 

в різних країнах світу і склало список найбільших забруднювачів ат-

мосфери. Рейтинг опубліковано на сайті видання. Прикметно, що на 

початку списку розмістилися найбагатші й нафтовидобувні країни. По 

17,6 тонн вуглекислого газу на душу населення «виробляють» США та 

Саудівська Аравія, 15,7 тонн Канада, 14,9 Австралія. 

   Китай, з усією своєю промисловістю, виробляє 6,4 тонни викидів на 

душу населення в рік. Водночас Франція, Польща і Великобританія в 
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середньому виробляють близько 7–8 метричних тонн вуглецю на одного громадянина. Хоча 

країни Європейського Союзу були лідерами в русі до поновлюваних і чистих джерел енергії, 

багато хто з них має одні з найвищих показників викидів вуглецю на душу населення у світі". 
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Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна. 

   Вісник Харківського національного університету імені В. Н. 

Каразіна [Текст] : [зб. наук. пр.]. - Харків : [Харк. нац. ун-т імені В. Н. 

Каразіна]. - (Геологія. Географія. Екологія). 

   № 54. - Харків, 2021. - 366 с. : граф., рис., табл., фот. - Дод. тит. арк. 

англ. - Бібліогр. в кінці ст. Текст кн. рос., укр., англ. 
 

Зі змісту: 

   Жовинський Е. Я., Крюченко Н. О., Папарига П. С.  Оцінка 

мікрокомпонентного забруднення снігового покриву гірських 

вершин українських Карпат. – С. 278-288. 

Сьогодні територію України можна розділити на урбанізовані райони та умовно чисті, віддалені 

від великих джерел промислових забруднень, такі, як Карпатський біосферний заповідник (КБЗ). 

Необхідно наголосити, що в такому випадку аналіз ведеться лише на основі фонового підходу. 

Зважаючи на те, що постійних спостережень щодо мікрокомпонентного складу забруднення 

снігового покриву не ведеться, метою роботи є оцінка і аналіз рівня забруднення снігу у 2019 році 

та виявлення можливих джерел забруднення. Об'єктами дослідження обрано сніговий покрив 

гірських вершин заповідних масивів КБЗ – гора Вежа (Угольсько-Широколужанський масив), 

гори Стіг, Драгобрат, Малий Менчул (Свидовецький масив), гори Петрос Чорногірський, Гропа, 

Говерла (Чорногірський масив), гори Менчул Рахівський, Темпа (Рахів-Кузійський масив), гора 

Петрос Мармароський (Мармароський масив). Для еколого-геохімічної оцінки снігового покриву 

були застосовані коефіцієнти концентрації (Кс) хімічних елементів (Be, V, Cr, Co, Ni, Сu, Zn, As, 

Rb, Sr, Cd, Cs, Ba, Tl, Pb, Bi) відносно фонового вмісту. Рівень забруднення снігового покриву 

класифікувався категоріями – розсіяні (Кс <1), близькі до середніх концентрацій (Кс 1–3.9), такі, 

що накопичуються (Кс > 4–10) і сильно накопичуються (Кс > 10). В результаті проведених 

досліджень отримано асоціацію елементів-забруднювачів снігового покриву (талих вод): Pb, V, Ni, 

Со (гора Вежа); Ni, Ba, Co (гора Стіг): V, Co, Ni, Ba, Сu (гора Драгобрат); Zn, Cr (гора Малий 

Менчул); Sr (гора Гропа). У сніговому покриві гірських вершин Темпа, Менчул, Петрос 

Чорногірський, Петрос Мармароський – забруднення не виявлено (відносно фонового вмісту). В  

результаті аналізу викидів (мікроелементний склад) стаціонарних джерел (промислових 

підприємств) обґрунтовано можливий їхній внесок у забруднення снігового покриву. Отримані 

результати є основою для розробок природоохоронних рекомендацій відносно заповідних 

територій регіону та зменшення викидів забруднюючих речовин від стаціонарних джерел. 

   Польовий А. М., Божко Л. Ю. Моделювання динаміки емісії парникових газів (СО2, N2O) із 

ґрунтів агроекосистем. – С. 329-344. 

В статті наводяться результати розрахунків на основі розробленої комплексної моделі емісії 

парникових газів із ґрунтів агроекосистем протягом 2017–2019 рр. Розрахунки показали, що 

спостерігається міжсезонна та міжрічна зміна потоків CO2 та N2O. Вони варіюють в залежності від 

температури і вологості ґрунту та вмісту гумусу у ґрунті. Разом з тим, характерним є однаково 

невисокий рівень потоків CO2 при досить низьких від 1 до 6 °С температурах ґрунту, він складав 

0,072-0,401 г С-СО2 м
-2

д
-1

. За деяким винятком емісія CO2 в весняні місяці була вищою ніж в 

осінні. Максимальна інтенсивність викидів CO2 спостерігалась в літні місяці на фоні високих 

температур ґрунту, що визначило і найбільшу сумарну кількість викидів у літній сезон (0,670 – 

0,822 т С-СО2 га
-1

 за літо). Встановлено, що найбільш інтенсивна емісія N2O спостерігалась в 

періоди високого рівня зволоження ґрунту, коли створювались анаеробні умови у ґрунті. 

Особливо інтенсивно процес денітрифікації відбувався в весняний період 2019 року, коли за 

період березень – травень випало 226 мм опадів, а обсяг порового простору, заповненого водою 

WFPS, сягав більше 0,8 відн. од. Середня за цей період інтенсивність емісії N2O складала 15,592 г 

N- N2O м
-2

, а сумарна кількість емісії була найбільшою (1,134 кг N-N2O га
-1

). За рахунок 
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інтенсивного процесу денітрифікації емісія N2O в цей рік була максимальною. Найменший рівень 

емісії N2O спостерігався в умовах досить високих температур і недостатньої зволоженості ґрунту, 

що було характерним для 2017 року. На основі синтезу підходів з моделювання емісії CO2, N2O та 

продуктивності агроекосистем розроблено комплексну модель емісії парникових газів із ґрунтів 

агроекосистем (plant-agrosoil-GHG-model). Встановлена міжсезонна та міжрічна зміна потоків CO2 

і N2O та їхня залежність від погодних умов та вмісту гумусу у ґрунті. 

   Фесюк В. О., Мороз І. А. Сучасний стан забруднення атмосферного повітря м. Луцька. – С. 

345-364. 

Забруднення атмосферного повітря міст є важливим чинником, що впливає на якість життя і стан 

здоров'я жителів міських населених пунктів. Воно підвищується внаслідок урбанізації, розвитку 

промислових та транспортних комплексів міст. Ці ж тенденції характерні і для стану забруднення 

атмосферного повітря м. Луцька. В останні роки рівень його забруднення оцінюється як високий. 

А в першому півріччі 2018 р. Луцьк потрапив до трійки міст із найвищим рівнем забруднення 

атмосферного повітря в Україні, хоч місто не є крупним індустріальним центром. Проаналізовано 

структуру викиду забруднюючих речовин. Встановлено, що зросла частка викидів від пересувних 

джерел, перш за все, автотранспорту від 61,4 % в 1990р. до 92,2% у 2015р. і 94,6% у 2020 р. Серед 

полютантів найбільша частка припадала на оксид вуглецю (30%), діоксид азоту (19%), інші 

сполуки азоту (24%), неметанові леткі органічні сполуки (9%), тверді суспендовані частки (8%). За 

період з 2009 р. і до нашого часу величина індексу забруднення атмосфери (ІЗА) для м. Луцька 

змінюється в межах 7,7–10,49, що відповідає градації високого рівня забруднення. Величина ІЗА 

дещо зменшувалась до 2015 р., а потім збільшувалась до 2018 р. Місце Луцька в переліку 

(рейтингу) найбільш забруднених міст України корелює із величиною ІЗА міста: у 2013-14 р.р. 

ІЗА був відносно невисокий (7,99-8,55), місто займало 22 сходинку рейтингу. З 2016 р. ІЗА для м. 

Луцька почав збільшуватись і місто почало підніматись в рейтингу від 9 до 7 сходинки. В 

атмосферному повітрі міста постійно перевищують ГДК концентрації діоксиду азоту, фенолу та 

формальдегіду. Тому зменшення забруднення атмосферного повітря є найважливішим напрямом 

міської екологічної політики, а зменшення викидів саме від пересувних джерел, зокрема, від ав-

тотранспорту – найбільш пріоритетним заходом. 
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Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна. 

   Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна [Текст] = Вестник 

Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина = Visnyk of V. N. Karazin 

Kharkiv National University  : [зб. наук. пр.]. - Харків : [ХНУ імені В. Н. Каразіна]. - (Екологія).     

   Вип. 24. - Харків, 2021. - 150 с. : іл., табл. - Бібліогр. наприкінці ст.  Текст укр., рос. та англ. 
 

Зі змісту: 

   Пастернак О. М., Данилова С. В. Порівняльний аналіз даних систем моніторингу 

атмосферного повітря. – С. 20-30.  

Мета. Проаналізувати міжнародний досвід визначення стану атмосферного повітря, провести 

порівняльний аналіз інтегральних показників якості атмосферного повітря на прикладі міста 

Маріуполь. 

Результати. Дослідження якості атмосферного повітря міста Маріуполь проводиться на 2-х 

постах Автоматизованої системи моніторингу довкілля у Донецькій області та 13-ти автоматичних 

постах спостереження (АПС) на кордонах санітарно-захисних зон (СЗЗ) підприємств міста. В 

результаті аналізу даних розраховано середній відсоток забруднюючих речовин, підіндекси та 

індекси якості атмосферного повітря за нормативами України, ЕЕА, ЕРА в 2020 році. 

Використовуючи дані Автоматизованої системи моніторингу довкілля Донецької області 

розраховано середньомісячні концентрації забруднюючих речовин за даними регіональних постів 

та автоматичних постів спостереження на межі санітарно-захисних зон. Для оцінки якості 

атмосферного повітря використано набір даних: зважені частинки, озон, нітроген та сульфур 

діоксиди, які використовуються для розрахунку світових показників якості повітря. Виявлена 

тенденція збільшення зміни концентрації формальдегіду в атмосфері міста протягом 2017 – 2020 

рр. 
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   Некос А. Н., Муромцева Ю. І. Оцінка впливу викидів забруднюючих речовин у атмосферу на 

показники первинної захворюваності населення (на прикладі Харківської області). – С. 57-

65. – Текст англ. 

Мета. Встановити структурні зміни у показниках первинної захворюваності населення, та визна-

чити взаємозв'язок між показниками викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря та 

первинною захворюваністю населення Харківської області. 

Результати. Проаналізовано структуру й динаміку кількості вперше зареєстрованих випадків за-

хворювань та первинної захворюваності населення за період з 2004 по 2017 рр. Здійснено 

кореляційно-регресійний аналіз зв’язків між обсягами викидів та первинною захворюваністю за 

класами хвороб у Харківській області, який показав наявність помітного зв’язку між явищами.  

   Караїм О. А., Гулай Л. Д., Юрченко О. М., Бакараєв О. А., Джам О. А., Музиченко О. С., 

Лавринюк З. В. Оцінка впливу на довкілля викидів забруднюючих речовин ДП "Колківське 

ЛГ". – С. 66-78. 

Мета. Визначення оцінки впливу на атмосферне повітря викидів забруднюючих речовин ДП 

«Колківське ЛГ». 

Результати. У ДП «Колківське ЛГ» досліджено джерела викидів забруднюючих речовин. При ро-

боті обладнання в атмосферне повітря потрапляють: оксид заліза, марганець та його сполуки, 

оксиди азоту (в перерахунку на діоксид), оксид вуглецю, діоксид сірки, речовини у вигляді 

суспендованих твердих частинок, недиференційованих за складом, сірководень, бензол, 

вуглеводні, ксилол, толуол, гідроокис натрію, парникові гази (метан, діоксид вуглецю, оксид 

діазоту, НМЛОС). Оцінка впливу викидів забруднюючих речовин на стан забруднення 

атмосферного повітря здійснюється за даними результатів розрахунків розсіювання 

забруднюючих речовин в атмосферному повітрі та даними інструментальних методів досліджень. 

Концентрації забруднюючих речовин в приземному шарі атмосферного повітря на межі санітарно-

захисної зони розміром 100 м, становлять: оксиди азоту (у перерахунку на діоксид) – 0,18 ГДК, 

суспендовані тверді частинки – 0,55 ГДК, натрію гідроокис (натр їдкий, сода каустична) – 0,10 

ГДК. 
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Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна. 

   Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна [Текст] = Вестник 

Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина = Visnyk of V. N. Karazin 

Kharkiv National University  : [зб. наук. пр.]. - Харків : [ХНУ імені В. Н. Каразіна]. - (Екологія).  

   Вип. 25. - Харків, 2021. - 158 с. : іл., табл. - Бібліогр. наприкінці ст. 
 

Зі змісту: 

   Чорногор Л. Ф., Некос А. Н., Тітенко А. В., Чорногор Л. Л. Екологічні наслідки горіння 

лісових масивів у Північній півкулі в 2020 р.: результати моделювання та кількісних 

розрахунків. – С. 42-54. 

Мета. Кількісна оцінка маси викидів продуктів горіння, хімічних елементів, енергії та потужності 

акустичного та теплового випромінювань, викликаних горінням великих лісових масивів у 

Північній півкулі. 

Результати. Встановлено, що великомасштабні пожежі в Північній півкулі у 2020 р. мали катаст-

рофічні екологічні наслідки. Найбільш суттєвий вплив виявився внаслідок горіння лісів у Росії та 

США. Постраждали екосистеми площею близько 15 млн га. Безповоротно втрачено близько 3,5 Гт 

деревини. В атмосферу викинуто близько 140 Мт диму, понад 10 Мт сажі. Маса інжектованого 

газу CO склала близько 350 Мт. Маса викинутих до атмосфери вуглеводнів склала близько 140 

Мт. В атмосферу додатково емітовано близько 7,8 Гт газу СО2. До атмосфери викинуто сотні 

мегатон атомарного азоту, сотні тон калію та кальцію, а також від одиниць до десятків тон таких 

хімічних елементів, як Fe, Zn, Cr, Br, Mn, Pb, Rb, Sr і Se. Енергія акустичного випромінювання 

склала близько 100 ПДж, що майже в тисячу разів перевищило її енергію в нормальних умовах. 

Енергія слабкозатухаючого інфразвукового випромінювання склала 1–10 ПДж. Густина потоку 

теплового випромінювання досягала 56–160 кВт/м
2
. Навіть після розподілу продуктів горіння лісів 

у приземному шарі атмосфери над усією земною кулею їх концентрація перевищувала концен-
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трацію в нормальних умовах. У першу чергу це відноситься до диму, сажі та чадного газу. 

Економічний збиток від горіння лісів склав близько 750 млрд доларів США. Загинуло та було 

травмовано десятки людей. Матеріальний і моральний збиток завдано багатьом тисячам людей. 

   Адамова Г. В. Комплексна  еколого-аналітична оцінка системи "автомобіль – дорога – 

середовище" на прикладі ділянки дорого М-29. – С. 55-69. 

Мета. Надати методичний підхід та результати комплексної еколого-аналітичної оцінки впливу на 

довкілля системи «автомобіль-дорога-середовище». 

Результати. Аналіз комплексного впливу системи «автомобіль – дорога –середовище» (АДС) на 

стан навколишнього природного середовища дав змогу розробити комплексну багаторівневу 

ієрархічну структуру впливу системи «АДС» на складові довкілля, для подальшого проведення 

еколого-аналітичної оцінки. За результатами еколого-аналітичної оцінки визначено, що складові 

навколишнього природного середовища зазнають значного впливу з боку діяльності системи 

«АДС», причому найбільше живі організми у придорожньому просторі (43,5 % від загального 

впливу). Під час проведення натурних досліджень, з’ясовано, що доцільно застосовувати прямі 

виміри під час вибору інформативності точок відбору проб ґрунту та рослинності. Після 

опрацювання лабораторних досліджень виявлено перевищення ГДК важких металів у зразках 

рослинності та ґрунту придорожнього простору на відстані 10 м, 50 м та 100 м від полотна дороги, 

встановлено ранговий ряд накопичення важких металів у досліджуваних зразках рослинності та 

ґрунту придорожнього простору. 

   Кравченко І. В., Суворін О. В. Оцінка впливу викидів Сєвєродонецької ТЕЦ на здоров'я 

міського населення. – С. 81-91. 

Мета. Визначити внесок викидів державного підприємства «Сєвєродонецька ТЕЦ» у рівень забру-

днення повітряного басейну міста Сєвєродонецьк та в ризики загрози здоров'ю населення. 

Результати. За прийнятим сценарієм моделювання (стабільна робота установки, сезонна роза віт-

рів) внесок викидів ДП «Сєвєродонецька ТЕЦ» у рівень забруднення атмосферного повітря міста 

Сєвєродонецьк вкрай малий, оскільки вміст всіх компонентів менший за нормовані значення, але 

діяльність установки привносить у міське повітря токсичні сполуки марганцю, ванадію, ртуті, а 

також ксилол і фторид водню, які поєднуються з фоновими речовинами у групи сумації. За 

результатами моделювання санітарно-захисна зона Сєвєродонецької ТЕЦ не вимагає уточнення 

або корегування. 

   Онкогенні властивості в складі викидів проявляють хром (VI) та нікель з односпрямованим 

впливом на легені і носову порожнину. Індивідуальний канцерогенний ризик 6.01 х10
-6

, 

створюваний газовими викидами установки, є прийнятним. Прояв хронічних токсичних ефектів 

від викидів Сєвєродонецької ТЕЦ малоймовірний, на що вказують мінімальні (цільові) рівні 

неканцерогенних ризиків. 
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"Current Problems in Catalysis" CPC-2023, international conference 

(2023 ; Kyiv).  

   International Conference "Current Problems in Catalysis" CPC-2023, 

Kyiv, September 25-29, 2023, Ukraine [Текст]  : proceedings / L. V. 

Pysarzhevskii Institute of Physical Chemistry of the NAS of Ukraine. - Kyiv : 

[Akademperiodyka], 2023. - 178 p. : graph., fig., tabl. - Бiблiогр. наприкiнцi 

ст. - Алф. покажч.: с. 167-169.  Текст кн. англ. 
 

   Proceedings Book contains the scientific presentations of participants of the 

International Conference «Current Problems in Catalysis», CPC-2023 

organized by the National Academy of Sciences of Ukraine and L.V. Pysarzhevskii Institute of Physical 

Chemistry of the National Academy of Sciences of Ukraine (Kyiv, September 25—29, 2023).     

   The presented materials highlight the latest achievements in catalysis obtained in leading scientific 

centres in 15 countries, including Ukraine, Azerbaijan, Hungary, Japan, Kazakhstan, Poland, USA, 

Belgium, Finland, Germany, Slovakia, Spain, Norway, China and Serbia. The topics of the abstracts 

cover modern fundamental and applied problems of catalysis: modern substances and materials for 

heterogeneous and homogeneous catalytic processes in the gas phase and solutions; production and 
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design of new nanoscale and nanophase substances and materials for catalysis; catalysts for the synthesis 

of functional substances and materials for the chemical industry; heterogeneous catalytic processes of 

renewable raw materials processing; heterogeneous catalytic processes for hydrogen energy; catalysis for 

environmental protection, elimination of harmful emissions; photo-, electro- and photo- electrocatalysis.         
 

   У збірці опубліковано тези наукових доповідей учасників Міжнародної конференції “Сучасні 

проблеми каталізу” СРС-2023, організованої відділенням хімії Національної академії наук України 

та Інститутом фізичної хімії ім. Л.В. Писаржевського НАН України (м. Київ, 25—29 вересня 2023 

р). 

   Представлені матеріали висвічують останні досягнення в галузі каталізу, що отримані у 

провідних наукових центрах 15 країн, серед яких Україна, Азербайджан, Угорщина, Японія, 

Казахстан, Польща, США, Бельгія, Фінляндія, Німеччина, Словаччина, Іспанія, Норвегія, Китай та 

Сербія. Тематика доповідей охоплює сучасні фундаментальні та прикладні проблеми каталізу: 

сучасні речовини та матеріали для гетерогенних і гомогенних каталітичних процесів в газовій фазі 

та розчинах; виробництво і проектування нових наномасштабних та нанофазних речовин і 

матеріалів для каталізу; каталізатори для синтезу функціональних речовин і матеріалів для 

хімічної промисловості; гетерогенні каталітичні процеси переробки відновлюваних сировинних 

матеріалів; гетерогенні каталітичні процеси для водневої енергетики; каталіз для охорони 

навколишнього середовища, ліквідації шкідливих викидів; фото-, електро- та фотоелектрокаталіз. 
 

 

Розділ 5. Радіоактивні відходи 
 

 
Автоматизація оберненого розрахунку моделі атмосферного 

перенесення у складі системи аналізу невідомих джерел викидів / Р. 

О. Синкевич, С. Я.  Майстренко, Т. О. Донцов-Загреба [та ін.] // 

Математичні машини і системи. – 2023. – № 4. –  С. 68-80. 

 Р/1052 

 

У роботі розроблено програмні засоби автоматизації оберненого 

розрахунку моделі атмосферного перенесення у складі пілотної версії 

системи аналізу невідомих джерел атмосферних забруднень у випадку 

детектування їх мережами моніторингу.  

   Шляхом мінімізації визначеної функції якості можуть бути 

проаналізовані ймовірність розташування джерела в тій чи іншій 

географічній точці, його тривалість і час початку в залежності від розташування та обсяг викиду. 
Функція рецептор-джерело розраховується шляхом використання відомої моделі атмосферного 

перенесення FLEXPART у режимі обернених розрахунків. Автоматизовані розрахунки моделі 

атмосферного перенесення здійснюються на Платформі хмарних обчислень Української націона-

льної грід інфраструктури шляхом створення віртуальної машини для серій розрахунків 

FLEXPART.  

   У майбутньому планується автоматизувати створення і видалення віртуальних машин для 

виконання розрахунків. Тестування розроблених алгоритмів проводилося на підставі даних 

метеорологічних умов протягом пожеж у Чорнобильській зоні відчуження у 2020 р. та даних 

згенерованих вимірів для однієї із станцій поблизу м. Київ протягом 18–19 квітня 2020 р. У ході 
тестового моделювання координати джерела і обсяги викидів Cs-137 вважались невідомими. 

Отримані задовільні результати порівняння оцінених координат джерела та обсягів викидів із 

відповідними реальними значеннями. Показано, що система здатна вчасно та достатньо точно 

аналізувати найважливіші характеристики можливих невідомих джерел атмосферних викидів. 

Результати дослідження підтверджують потенційну важливість отриманих результатів для 

використання у реальних ситуаціях і для допомоги у виявленні та аналізі можливих джерел 

радіоактивних забруднень. Розроблені методи й алгоритмічні засоби не мають обмежень щодо 

географічного регіону обчислень і можуть бути використані як у випадку викидів в Україні, так і 

за її межами. 
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   Гідрологія, гідрохімія і гідроекологія [Текст] = Hydrology, 

Hydrochemistry and Hydroecology : періодичний наук. зб. / Київський 

нац. ун-т імені Тараса Шевченка, Географічний ф-т, Каф. гідрології та 

гідроекології ; голов. ред. В. К. Хільчевський. - Київ : [Видавець: Київ. 

нац. ун-т імені Тараса Шевченка].    

   № 3 (69). - Київ, 2023. - 86 с. : граф., іл., табл. - Бібліогр. наприкінці ст.  

Текст кн. укр., англ.   

 

Зі змісту: 

   Гребінь В. В., Гінчук Т. В. Оцінка можливості регулювання водного 

режиму окремих територій Чорнобильської зони відчуження. – С. 17-29. 

Надано характеристику природних особливостей Чорнобильської зони відчуження (ЧЗВ), зокрема 

характеру рельєфу, ґрунтового покриву, основних рослинних угрупувань, ландшафтним 

характеристикам. 

   Детально освітлено гідрографічну мережу регіону, представлену річками, озерами, ставками, 

старицями річок Прип’ять та Уж, водосховищем Київської ГЕС, меліоративними каналами, 

водними дзеркалами перед фільтраційними дамбами. 

   Відзначено, що основними процесами, які формують сучасний рівень радіоактивного 

забруднення водних систем у ЧЗВ є природні процеси радіоактивного розпаду, вертикального 

заглиблення і геохімічної фіксації радіонуклідів. Аналіз даних моніторингу забруднення вод в 

річках і каналах зони відчуження показує, що шляхом регулювання рівнів води на більшості 

ділянок водозбірних територій ЧЗВ неможливо суттєво впливати на зниження забруднення вод в 

них порівняно із ефектами їх природного самоочищення. Тому продовжувати масштабні роботи з 

регулювання водного стоку гідротехнічними спорудами з метою мінімізації виносу радіоактивних 

речовин за межі зони відчуження є недоцільним. Доцільно залишити в експлуатації тільки ті 

системи, що дозволяють підтримувати підвищене зволоження на торфовищах, зменшуючи ризики 

пожеж. 

   Детально висвітлюються дослідження, проведені на меліоративній системі «Буряківка» в басейні 

р. Сахан, як експериментальному полігоні регулювання режиму заплавних територій ЧЗВ. 

Обґрунтовано використання методу дистанційного зондування Землі (ДЗЗ) для контролю водного 

режиму та моніторингу трансформації меліоративних систем у водно-болотні угіддя. Зокрема, 

проведення спектрального аналізу пікселів зображення у різних частинах спектра за допомогою 

вегетаційних індексів. 

   Відзначено позитивний природоохоронний ефект від збільшення площ водно-болотних угідь у 

зоні відчуження в умовах перспектив змін клімату і в умовах вірогідності збільшення випадків 

засушливих періодів на території Полісся. 

 

 

Кирильчук А. М. Динаміка вмісту 
137

Cs та 
90

Sr у ґрунтовому покриві 

сільськогосподарських угідь Житомирської обл. / А. М. Кирильчук, 

Р. П. Паламарчук // Агроекологічний журнал. – 2022. – № 4. – С. 84-92. 
 

Р/1590 
 

У статті розглянуто результати моніторингу радіонуклідного 

забруднення 
137

Cs та 
90

Sr ґрунтів Житомирської обл. Узагальнені 

результати агрохімічної паспортизації сільськогосподарських угідь за 

2006–2020 рр. досліджень (IX–XI тури). Для польових і лабораторних 

досліджень використано методики агрохімічної паспортизації земель 

сільськогосподарського призначення та гамма-зйомок території і 

визначення питомої активності 
137

Cs та 
90

Sr у зразках ґрунту. 

Встановлено, що у віддалений період після аварії, радіаційний стан 
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території Житомирської обл. наразі стабілізувався і формується переважно під впливом 

довгоживучих радіонуклідів цезію-137 та стронцію-90. За час, що минув, після аварії лише за 

рахунок природного радіоактивного розпаду активність ізотопів 
137

Cs та 
90

Sr зменшилась 

приблизно вдвічі. Цьому сприяли природні процеси та здійснення заходів із запобігання 

винесенню радіонуклідів за межі зони відчуження. Наголошено, що використання земельного 

фонду Житомирської обл. потребує постійного контролю за станом ґрунтової родючості та 

забруднення радіонуклідами. Здійснення завдання можливе за умови постійно діючого ґрунтово-

агрохімічного моніторингу, що здійснюється шляхом проведення агрохімічної паспортизації 

земель сільськогосподарського призначення. 

 

 

 

Кожевнікова М. Ф. Аналіз поширення радіонуклідів Pu в результаті 

пожеж у квітні 2020 р. в зоні відчуження Чорнобильської АЕС / М. 

Ф. Кожевнікова, В. В. Левенець // East European Journal of Physics = 

Східно-Європейський фізичний журнал. – 2021. – № 2. – Р. 161-167. 
 

Р/1000 
 

Внаслідок ядерних аварій, що сталися в різних частинах світу, 

спостерігається радіоактивне забруднення навколишнього середовища. 

Ризики поширення забруднення можуть зростати під час повені, пожеж 

та деяких стихійних лих. Відсутність ефективних заходів, спрямованих 

на ліквідацію можливих джерел пожежі в луговій зоні та лісових угіддях 

у зоні відчуження Чорнобиля (ЧЗВ), призводить до високого ризику 

виникнення пожежі. Часовий та просторовий розподіл пожеж свідчить про те, що вони 

трапляються на всій території ЧЗВ, у тому числі в найбільш забруднених районах. Ризик пожеж 

зростає зі зміною клімату, і заходи щодо їх запобігання слід враховувати в надзвичайних 

програмах. Територія ЧЗВ забруднена довгоживучими радіонуклідами, такими як 
l37

Cs, 
90

Sr, 

ізотопи Pu (
238

Pu, 
239 + 240

Pu, 
24l

Pu) та 
24l

Am. В результаті лісових пожеж радіонукліди, що містяться 

в деревині та підстильній поверхні, потрапляють в атмосферу разом з димом. Хвороби, що 

виникають під впливом іонізуючого випромінювання ізотопів Pu та 
241

Am, становлять серйозну 

проблему для здоров'я людини. Для оцінки просторового розподілу ізотопів Pu та 
241

Аm було 

використано дані про лісові пожежі, які сталися в Чорнобильській зоні в квітні 2020 р. Для оцінки 

динаміки викидів радіоактивних речовин в атмосферу під час пожеж на території ЧЗВ, 

використовувались програмні продукти: NASA WorldView. програма HYSPLIT. Програма 

HYSPLIT дозволяє за допомогою метеорологічних даних реконструювати траєкторії поширення 

радіонуклідів в атмосфері та отримати достовірну картину розподілу радіонуклідів на 

досліджуваній території. Отримано карти об'ємної активності ізотопів Pu в повітрі та випадінь на 

ґрунті в результаті пожеж. Встановлено, що обумовлена присутністю цього елемента 

радіоактивність в повітрі та при випаданні радіоактивних частинок на ґрунт невисока (досягає в 

повітрі 1.0Е-7...0.1 Бк/м
3
, на ґрунті 1.0Е-6...1 Бк/м

2
). Проведено аналіз поширення ізотопів Pu в 

результаті переміщення повітряних мас у місцях пожеж в зоні відчуження Чорнобильської АЕС та 

пов'язаних з цим небезпек для населення та навколишнього середовища 

 

 

Кориченський К. О. Екологічні і економічні аспекти безпечного утримання фосфогіпсу на 

майданчику колишнього  уранового виробництва    "Придніпровський  хімічний завод" /  К. 

О. Кориченський, Т. В. Лаврова,  О. В. Войцехович // Людина та довкілля. Проблеми  неоекології. 

– 2021. – Вип. 36. – С. 96-110. 

Р/2306 

 
Мета: Визначення можливості безпечного використання і переробки залишків переробки 

урановмісних руд і фосфогіпсу на майданчику колишнього ВО «Придніпровський хімічний завод» 

як елемент стратегії приведення його у безпечний стан. 

Результати. За результатами моніторингових досліджень за радіонуклідним та гідрохімічним 

складом підземних вод промислового майданчика «ПХЗ» за період від 2009 по 2021 рік було 
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виявлено високий вміст сульфатів та підвищений вміст урану у підземних водах під тілом 

хвостосховища "Дніпровське", яке має фосфогіпсове покриття на його поверхні. Фосфогіпс 

розглядається з одного боку, як джерело забруднення підземних вод, а з іншого як потенційний 

ресурс для можливого його повторного використання і переробки. Надаються також результати 

експериментальних досліджень вмісту природних радіонуклідів і елементного складу мінеральних 

залишків рудного виробництва на майданчику колишнього заводу з переробки уранових руд 

«ПХЗ», а також оцінки щодо безпеки поводження з ними і напрямки їх можливої переробки як 

елементу стратегії приведення майданчика у безпечний стан. 

Висновки. Доведено можливість і необхідність безпечної переробки фосфогіпсів на поверхні 

хвостосховища “Дніпровське” із одночасним заміщенням його на нове ґрунтове покриття. 
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   Лісівництво і агролісомеліорація [Текст] = Forestry and Forest 

Melioration : зб. наук. пр. / Український ордена "Знак пошани" НДІ 

лісового госп-ва та агролісомеліорації імені Г. М. Висоцького. - Харків : 

УкрНДІЛГА.  

   Вип. 142. - Харків, 2023. - 176 с. : граф., табл. - Бібліогр. наприкінці ст.  

Текст кн. укр., англ. 

Зі змісту: 

   Жуковський О. В., Краснов В. П., Курбет Т. В., Шелест З. М. 

Особливості сучасного радіоактивного забруднення лісів 

Волинського та Житомирського Полісся. – С. 106-115. 

Наведено результати досліджень рівнів радіоактивного забруднення площ лісів Волинського та 

Житомирського Полісся, а також вертикальний перерозподіл 
l37

Cs в ґрунті. Матеріали 

лісовпорядкування свідчать, що в регіоні досліджень необхідно обстежити 56 816,9 га лісових 

насаджень із метою їхньої реабілітації. Результати повторних обстежень (2020 р.) демонструють 

зменшення рівнів радіоактивного забруднення лісових насаджень від 1,2 до 15,6 разу. Також 

виявлено значну мозаїчність щільності радіоактивного забруднення ґрунту 
137

Cs у межах лісових 

кварталів: коефіцієнт варіації сягає 52,5 %. Виявлено, що в ґрунтах вологих суборів і сугрудів 

відбулося суттєве заглиблення 
137

Cs. Проте існують певні відмінності у цьому процесі. У вологих 

суборах значна кількість радіонукліда міститься у лісовій підстилці – 13,68%, у вологих сугрудах 

цей показник становить лише 3,11 %; у 10-сантиметровому шарі мінеральної частини ґрунту у 

вологих суборах міститься  74,7 % 
137

Cs, а у вологих сугрудах – 87,26 %. 
 

 

Розділ 6. Промислові та будівельні відходи 
 

 

 

Аналіз стану зовнішньої торгівлі залишками і відходами харчової 

промисловості / П. О. Антонюк, О. П. Антонюк, Т. М. Ступницька, Х. 

О. Баранюк // Економіка харчової промисловості. – 2022. – Т. 14, Вип. 4. 

– С. 3-10. 

Р/2286 
 

Стаття присвячена дослідженню місця залишків та відходів харчової 

промисловості в зовнішній торгівлі України агропродовольчими 

товарами з використанням методів та прийомів статистичного аналізу. В 

дослідженні встановлено, що в агропродовольчому експорті (товарні 

групи 1-24) виручка від реалізації залишків та відходів (товарна група 

23) знаходиться на четвертому місці, а в складі готових харчових 

продуктів (товарні групи 16-24) це головний вид продукції, що 

являється певним феноменом, особливо в порівнянні з деякими розглянутими країнами ЄС. 
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Виконаний аналіз показує, що таке місце залишків і відходів в зовнішній торгівлі є результатом 

використання виробництва цих видів продукції переважно для експорту (більше 80%), а не для 

внутрішнього використання в тваринництві. Значні обсяги експорту при мінімальному імпорті 

негативно впливають на розвиток виробництва м’ясних і молочних продуктів, скорочуючи 

експорт і збільшуючи імпорт продукції цих товарних позицій. У висновках представлено 

рекомендації щодо розвитку експортної торгівлі залишками і відходами харчової промисловості за 

умов повного забезпечення вітчизняних галузей тваринництва достатніми кормовими ресурсами. 

 

 

 

Використання пірокарбону, одержаного піролізом гумових відходів, 

для сорбції нафти та нафтопродуктів / С. О. Гринишин, З. О. Знак, К. 

О. Гринишин, В. Й. Скорохода // Chemistry, Technology and Application 

of Substances = Хімія, технологія речовин та їх застосування. – 2023. – 

Vol. 6, № 1. – P. 27-31. – Текст укр. 

Р/1299 
 

Описано результати вивчення складу та властивостей пірокарбону, 

одержаного під час піролізу гумових відходів. Із використанням 

чотирьох розроблених методик визначено здатність пірокарбону до 

поглинання нафти і нафтопродуктів. Встановлено, що пірокарбон може 

знайти практичне застосування як адсорбент для збору і локалізації 

розливів нафти і нафтопродуктів на твердих та водних поверхнях. 

 

 

 

Гольдштейн Ю. М. Енергетичні витрати на переміщення об'єктів 

космічного сміття з низьких навколоземних орбіт на орбіти 

утилізації / Ю. М. Гольдштейн // Технічна механіка. – 2023. – № 2. – С. 

41-50. 

Р/1348 
 

Дедалі більше техногенне забруднення навколоземного космічного 

простору об’єктами космічного сміття різного розміру істотно обмежує 

можливості реалізації космічної діяльності та становить велику 

небезпеку для об'єктів на Землі. Особливо сильно засмічені низькі 

орбіти з висотами до 2000 км. Загроза: зіткнення діючих космічних 

апаратів з космічним сміттям загрожує їх функціонуванню у 

навколоземному просторі. Для боротьби з космічним сміттям 

використовують активні та пасивні методи видалення космічного сміття з області робочих орбіт. 

У теперішній час в якості перспективних засобів видалення космічного сміття розглядають: 

переміщення космічного сміття в район низьких навколоземних орбіт з терміном існування менше 

двадцяти п'яти років, переміщення на орбіту поховання і орбітальну утилізацію. За останніми 

рекомендаціями переміщені в район низьких навколоземних орбіт об’єкти космічного сміття 

повинні мати термін існування менше двадцяти п'яти років. Під час руху в щільних шарах 

атмосфери дрібні об'єкти космічного сміття, як правило, повністю згоряють, а великі згоряють 

частково і можуть долітати до Землі. Через великі помилки прогнозування руху об’єктів 

космічного сміття в атмосфері неможливо з достатньою точністю і своєчасно передбачити місце 

та час падіння на Землю великих об’єктів космічного сміття. На орбітах поховання об’єкти 

космічного сміття можуть перебувати сотні років і не перешкоджати здійсненню космічних 

проектів. Цей спосіб видалення об’єктів космічного сміття знижує ризики зіткнень з об’єктами 

космічного сміття у вихідному районі, але підвищує їх у районі поховання. Відповідно до 

концепції орбітальної утилізації космічне сміття розглядається в якості ресурсу індустрії на орбіті. 

Здійснення активного видалення космічного сміття пов'язано з великими енергетичними 

витратами сервісних космічних апаратів для виконання переміщень об’єктів космічного сміття. У 

зв’язку із цим важливою стає задача оцінювання енергетичних витрат сервісних космічних 

апаратів для виконання переміщень об’єктів космічного сміття. Метою статті є порівняльна 
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оцінка енергетичних витрат переміщення об’єктів космічного сміття на орбіти утилізації з 

використанням сервісних космічних апаратів з електрореактивними рушійними установками. 

Методами вирішення задачі є методи динаміки польоту, усереднення і математичного 

моделювання. Новизна отриманих результатів полягає в розробці балістичної схеми і 

оперативної методики розрахунку енергетичних витрат переміщення об’єктів космічного сміття на 

орбіту утилізації з використанням сервісних космічних апаратів з електрореактивними рушійними 

установками постійної малої тяги. Розроблена методика може бути використана при 

обґрунтуванні і плануванні переміщення об’єктів космічного сміття з низьких навколоземних 

орбіт з малим ексцентриситетом на орбіти утилізації. 
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"Донецький національний технічний університет", державний 

вищий навчальний заклад. 

   Науковий вісник Донецького національного технічного 

університету [Текст] : всеукр. наук. збірник / МОН України. - Луцьк : 

[ДВНЗ "ДНТУ"], 2023 -     .  

   № 1(10). - Луцьк, 2023. - 178 с. : рис. - Бібліогр. наприкінці ст.  Текст 

кн. укр., англ. 

Зі змісту: 

   Петльований М. В., Сай К. С.,  Борисовська О. О., Хорольський А. А. 

Аналіз використання промислових відходів для формування 

закладних масивів у техногенних пустотах. – С. 115-126. 

Мета. Вивчення та формування переліку найбільш розповсюджених видів закладних матеріалів 

на основі аналізу досвіду успішного здійснення закладних робіт для розвитку напрямів закладання 

техногенних пустот при розробці родовищ корисних копалин в Україні. 

Методика. В роботі використано теоретичний аналіз, систематизацію та узагальнення інформації 

щодо проблеми досліджень. Вивчались особливості способів закладання техногенних пустот і 

досвід використання закладних матеріалів у різних країнах світу, де набуло розповсюдження 

закладання виробленого простору. Вивчалися дані державної статистики, місць видалення 

відходів (МВВ), регіональної доповіді про стан довкілля, екологічного паспорта одного з регіонів-

лідерів із накопичення промислових відходів. 
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   Екологічна безпека та природокористування [Текст] = Environmental safety and natural 

resources : зб. наук. пр. / Київський нац. ун-т буд-ва і архітектури, НАН України,  Ін-т 

телекомунікацій і глобального інформ. простору . - Київ : [ЮСТОН].  

   Вип. 1(45), січень-березень. - Київ, 2023. - 122 с. : іл., табл. - Бібліогр. наприкінці ст.  Текст укр., 

англ. 
Зі змісту: 

   Шибанова
 
A. M., Мітрясова О. П., Джумеля

  
E. A., Руда M. B.Оцінювання впливу відходів 

гірничо-хімічних підприємств на якість поверхневих вод. – С. 17-28. 

Гірничо-хімічна промисловість як під час діяльності, так і після припинення викликає забруднення 

ґрунтового та водного середовища. Особливу небезпеку для водного середовища становлять 

відходи великих індустріальних комплексів. Хвостосховища, розташовані в басейні річки Дністер, 

характеризуються низьким рівнем екологічної безпеки цих об’єктів, що свідчить про незадовільне 

управління та їх занедбаний стан. Порушення правил експлуатації хвостосховищ може призвести 

до промислових аварій транскордонного масштабу з неконтрольованими викидами забруднюючих 

речовин та руйнівними наслідками для довкілля. 

   Метою дослідження є оцінювання впливу відходів ДП «Роздільське гірничо- хімічне 

підприємство (ГХП) «Сірка»» на якість найбільших водойм у зоні впливу даного підприємства – 
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озер Середнє, Глибоке та Кисле, розташованих поблизу ділянок складування промислових 

відходів, та рудничного каналу, по якому вода стікає у транскордонну річку Дністер. 

   У роботі експериментально визначено та проаналізовано показники проб води, відібраних у 

2021–2022 роках з найбільших водойм у зоні впливу ДП «Роздільське ГХП «Сірка»» – озер 

Середнє, Глибоке та Кисле, розташованих поблизу ділянок складування промислових відходів і 

вода з яких стікає у транскордонну річку Дністер по рудничному каналу (каналу оз. Глибоке–p. 

Дністер). 
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    Екологічна безпека та природокористування [Текст] = Environmental safety and natural 

resources : зб. наук. пр. / Київський нац. ун-т буд-ва і архітектури, НАН України,  Ін-т 

телекомунікацій і глобального інформ. простору . - Київ : [ЮСТОН].    

   Вип. 2(46), квітень-червень. - Київ, 2023. - 204 с. : іл., табл. - Бібліогр. наприкінці ст.  Текст укр., 

англ. 

Зі змісту: 

   Рудаков Л. М. Екологічна та експлуатаційна безпека хвостосховищ: аналіз аварій, причин 

та методів діагностики технічного стану. – С. 66-84. 

Розглянуто ряд резонансних промислових аварій, які стались на шламо- та хвостосховищах різних 

країн світу. Показано проблему екологічної і техногенної небезпеки експлуатації таких об’єктів, 

що призводить до значних жертв серед цивільного населення, серйозних економічних збитків і 

завдає шкоди навколишньому природному середовищу. Встановлено та проаналізовано основні 

причини виникнення аварійних ситуацій, що дозволить зменшити ризик виникнення аварій та 

мінімізувати негативні екологічні наслідки для аналогічних об’єктів на території України. 

Ретроспективний огляд охоплює період з 1960 по 2022 роки. За цей час зафіксовані близько 150 

випадків руйнування ґрунтових дамб накопичувачів відходів. Відмічається різна тенденція 

виникнення частоти аварій.  
 

 

Знак Ю. З. Вивчення складу та властивостей нафтошламів, утворених внаслідок переробки 

нафти / Ю. З. Знак, О. Б. Гринишин, Т. І. Червінський // Chemistry, Technology and Application of 

Substances = Хімія, технологія речовин та їх застосування. – 2023. – Vol. 6, № 1. – P. 69-74. – Текст 

укр. 

Р/1299 
 

Описано результати вивчення складу та властивостей нафтового шламу, одержаного під час 

переробки нафти на нафтопереробному заводі. Досліджено проби свіжих нафтошламів та 

нафтошламів тривалого зберігання, відібраних на різних глибинах ставка-накопичувача. Вивчено 

основні властивості та груповий вуглеводневий склад органічної частини нафтошламів. 
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Мікульонок, Ігор Олегович.  

   Інноваційне обладнання для приготування та перероблення 

полімерних матеріалів і гумових сумішей [Текст]  : монографія / І. О. 

Мікульонок, О. М. Гавва, Л. О. Кривопляс-Володіна. - Київ : Нац. ун-т 

харчових технологій, 2022. - 139 с. : рис., табл. - Бiблiогр.: с. 126-136 

(116 назв). 
    
   У монографії розглянуто конструкції інноваційного змішувального, 

перероблювального та оброблювального обладнання для виготовлення 

продукції з полімерних матеріалів, зокрема рукавних полімерних 

пакувальних плівок, розроблених науковцями й винахідниками провідних країн світу за останні 

два століття.    Запропоновано розгорнуті класифікації найбільш поширених видів обладнання для 
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приготування та перероблення полімерних матеріалів і гумових сумішей, які дають змогу 

розробникам нової техніки й технології окреслити шляхи можливої модернізації існуючих та 

створення принципово нових зразків технологічного й допоміжного обладнання для приготування 

та перероблення полімерних матеріалів і гумових сумішей. Докладно розглянуто основні 

конструктивні елементи роторних змішувачів закритого типу для пластичних мас і гумових 

сумішей, екструдерів, валкових машин, обладнання для оброблення відформованих матеріалів і 

виробів, а також обладнання для подрібнення полімерних і гумових відходів.   
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   Наукові нотатки [Текст] : міжвуз. зб. наук. праць (за галузями знань 

"Фізико-математичні науки" та "Технічні науки") / МОН, Луцький нац. 

техн. ун-т. - Луцьк : [РВВ ЛНТУ].  

   Вип. 75. - Луцьк, 2023. - 263 с. : граф., рис., табл. - Бібліогр. 

наприкінці ст. -   Текст укр., англ. 
 

Зі змісту: 

   Іванюк О. В. Утилізація червоного шламу в технології 

неорганічних пігментів: термодинамічні аспекти. – С. 105-112. 

Встановлено, що промисловий відхід виробництва глинозему: 

високозалізистий червоний шлам, що має високий вміст оксиду Алюмінію можна використати як 

вихідну сировину для синтезу неорганічних пігментів коричнево-вохристої гами з еквівалентною 

заміною чистих оксидів кольороутворюючих металів Феруму та Алюмінію на відхід. Проведено 

термодинамічний аналіз з використанням поняття ентальпії, ентропії та енергії Гібса переходу 

іонів із тетраедричних позицій оксигенного каркасу шпінелі в октаедричні та принципу 

послідовно-паралельних реакцій. Визначення коефіцієнтів розподілення і переходу іонів в 

складних шпінелях в процесі утворення шпінельних структур оберненого та змішаного типу 

довело можливість використання червоного шламу в процесах створення безперевних рядів 

твердих розчинів та утворення стійкого коричневого та вохристого кольору. 

 

 

Оптимізація метанового зброджування сільськогосподарських відходів / В. М. Говоруха, О. А. 

Гаврилюк, І. О. Біда [та ін.] // Агроекологічний журнал. – 2022. – № 3. – С. 26-34. 

Р/1590 
 

Накопичення екологічно небезпечних сільськогосподарських відходів, зокрема коров’ячого гною, 

що не піддаються належній утилізації, створює екологічну загрозу для довкілля. Під час 

енергетичної кризи пошук альтернативних шляхів отримання енергії також є одним з найбільш 

нагальних завдань сьогодення. Коров’ячий гній є перспективним як субстрат для анаеробного 

зброджування з отриманням цінного енергоносія – метану. Однак низька ефективність процесу 

спонукає до дослідження його закономірностей та оптимізації. Метою роботи була розробка 

підходу метанового зброджування коров'ячого гною за використання конверсійної сукцесії для 

його ефективної утилізації з отриманням цінного енергоносія.  

 

 

Підвищення ефективності перевезень на технологічних маршрутах транспортно-виробничої 

системи перевезення металургійних шлаків / Б. П. Середа,  С. М. Турпак, С. О. Романюк, Д. Я. 

Муковська  // Вісник машинобудування та транспорту. – 2023. – № 1(17). –  С. 147-152. 

 

Р/1417 
 

У цій статті проведено удосконалення методики вибору кількості та вантажопідйомності рухомого 

складу на технологічних маршрутах транспортно-виробничої системи перевезення технологічних 

відходів металургійного підприємства. Наведені основні особливості організації перевезень 

металургійних шлаків на вітчизняних підприємствах, серед яких доцільно виділити такі: обмежена 
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кількість типів рухомого складу на маршрутах, невелика відстань перевезення вантажів (порівняно 

з перевезенням інших видів вантажів), безперервні технологічні процеси, що зумовлюють 

цілодобовий режим роботи із мінімальними перервами на обід та зміну персоналу, достатньо 

стабільний добовий обсяг перевезень та ін. Обґрунтовано вибір кількості та вантажопідйомності 

рухомого складу, як один з основних засобів керування транспортно-виробничими системами.  

 

 

 

Підвищення мінералізації питних вод за рахунок використання 

відходів виробництва щебеню / А. Я Білоус, О. Я Тверда, К. К.  Ткачук 

[та ін.] // Технічна інженерія. – 2021. – № 1(87). –  С. 132-135. – Текст 

англ.  

Р/2130 
 

Проведено аналіз сучасних досліджень у напрямі мінералізації води в 

процесі водопідготовки. Розглянуто та обґрунтовано можливість 

використання відходів гірничого виробництва для мінералізації води 

після очищення, зокрема зворотнім осмосом. Проведено експеримент, у 

межах якого в ємність із дистильованою водою поміщались відходи 

гірничого виробництва у пропорції 100 г породи на 1 дм
3
 води. 

Дистильована вода настоювалася протягом доби. Відходи процесу 

виробництва щебеню отримано від ПрАТ «Товкачівський ГЗК». Досліджувана порода має такий 

склад: кварцит – 90–98 %, пірофіліт – 1–9 %, рудний мінерал – 0,3–1 %. Проведено дослідження 

хімічного складу води після мінералізації. Встановлено, що співвідношення масових часток 

«порода – вода» в пропорції 1:10 дозволяє наситити воду такими корисними елементами, як 

Кальцій, Магній, Натрій, Калій, Силіцій, а також фторидами. Однак варто зауважити, що вміст 

Феруму, Мангану та поліфосфатів також зростає. Визначення оптимальної пропорції «порода – 

вода», яка б дозволила максимально наситити воду корисними хімічними елементами та іонами й 

водночас забезпечити її відповідність ДСАНПІН 2.2.4-171-10, є предметом подальших досліджень. 

Рис.1,табл.1, бібліогр.11. 

 

 

Редька М. О. Визначення сили впливу іонного променя на об'єкт космічного сміття за 

контурами його зображень з використанням глибокого навчання / М. О. Редька // Технічна 

механіка. – 2023. – № 2. – С. 51-63. 

Р/1348 
 

Ціллю статті є розробка ефективного алгоритму попередньої обробки зображення та створення 

відповідної моделі нейронної мережі для визначення сили, яку необхідно передати об’єкту 

космічного сміття (ОКС) для його безконтактного видалення з орбіти. 

   При розробці алгоритму та його дослідженні використані методи теоретичної механіки, методи 

машинного навчання, комп’ютерного зору та комп’ютерного моделювання. Визначення сили 

відбувається за фотознімком камери, що перебуває на борту активного космічного апарата (КА). 

Для підвищення ефективності нейронної мережі створено алгоритм, який виділяє ознаки 

зображення ОКС за контуром його зображення на фотознімку. Такий алгоритм, з однієї сторони, 

виділяє достатню кількість ознак для опису властивостей фігури, а з другої, значно зменшує 

розмірність даних, які надходять на вхід нейронної мережі. Створено колекцію даних із наборів 

ознак та відповідних їм еталонних значень сили для навчання моделі нейронної мережі. Створено 

модель нейронної мережі, яка використовує ознаки для визначення сили впливу на ОКС. Модель 

було протестовано за допомогою набору із вісімнадцяти розрахункових випадків, для визначення 
ефективності алгоритму, його точності та швидкості. Запропонований алгоритм було порівняно з 

двома існуючими алгоритмами: методом центральних проекцій на допоміжну площину та 

моделлю багатошарової нейронної мережі, яка розраховує силу за допомогою параметрів 

орієнтації ОКС. Порівняння виконувалось за наступними метриками: середньоквадратична 

помилка, максимальна абсолютна помилка, максимальна відносна помилка. Результати тестування 

наведені у вигляді таблиць та графіків. 
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   Запропонований підхід дає можливість розробити систему безконтактного видалення ОКС, яка 

не погребує визначення точної позиції та орієнтації відносно активного КА. Замість цього 

алгоритм використовує фотознімки камери, з яких виділяються необхідні для розрахунку ознаки. 

Це дозволяє знизити вимоги до її обчислювальних елементів, відмовитись від сенсорів для 

визначення відносної позиції та орієнтації, зменшити вартість системи. 
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Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна. 

   Вісник Харківського національного університету імені В. Н. 

Каразіна [Текст] = Вестник Харьковского национального университета 

имени В. Н. Каразина = Visnyk of V. N. Karazin Kharkiv National 

University  : [зб. наук. пр.]. - Харків : [ХНУ імені В. Н. Каразіна]. - 

(Екологія).  

   Вип. 25. - Харків, 2021. - 158 с. : іл., табл. - Бібліогр. наприкінці ст. 
 

Зі змісту: 

   Крайнюк О. В., Буц Ю. В., Пономаренко Р. В., Барбашин В. В., Лоцман 

П. І. Техногенний вплив складу золошлакових відходів Зміївської теплоелектростанції на 

педосферу. – С. 70-80. 

Мета: Аналіз геохімічного складу золошлакових відходів Зміївської ТЕС та виявлення 

особливостей міграції важких металів від місця складування золошлакових відходів у екосистему. 

Результати. Золошлаки Зміївської ТЕС містять Cu, Cr, As, Cd, Ni, Pb у кількостях, що в декілька 

разів перевищують ГДК. Для золошлакових відходів сумарний показник забруднення становить 

Zc = 43, що відповідає високому рівню. Тобто цей штучно створений горизонт є небезпечним. 

Важкі метали (ВМ) мігрують у підземні води і у ґрунти поряд з золовідвалом за рахунок 

інфільтрації атмосферних опадів, викиди з водопровідних комунікацій, фільтрації вод через 

основу золовідвалу Зміївської ТЕС. Для визначення забруднення ґрунтів поблизу золовідвалу 

здійснено аналізи ґрунту на відстані 0... 100 метрів. Встановлено зменшення концентрації ВМ у 

ґрунті з відстанню від золошлаковідвалу. На відстані до 100 метрів від відвалу спостерігається 

перевищення ГДК у ґрунті за вмістом Ni, Cu, As, Сг. Коефіцієнт концентрації перевищує одиницю 

для Cr, As, Cu, Cd, Ni. Лише на відстані понад 100 метрів вміст Pb та Zn досягає фонових значень. 

Розрахунок сумарного показника забруднення ґрунтів дозволяє віднести дані ґрунти до помірно 

небезпечних та допустимих. Однак, є декілька суттєвих недоліків у показника Zc. Насамперед, він 

не враховує відмінностей потенційної небезпеки хімічних елементів, а також, що найбільш 

важливо, синергетичні ефекти поліметалічного забруднення.  
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"Харківський політехнічний інститут". Національний технічний 

університет. 

   Вісник Національного технічного університету "Харківський 

політехнічний інститут" [Текст] = Bulletin of the National Technical 

University "KhPI". Series: New solutions in modern technology : зб. наук. 

пр. - Харків : НТУ "ХПІ". - (Нові рішення в сучасних технологіях).  

   № 2(12). - Харків, 2022. - 106 с. : іл., табл. - Текст кн. укр., англ. - 

Бібліогр. наприкінці ст. 

Зі змісту: 

   Баранова А. О., Новожилова Т. Б., Літовка А. І., Білоусов М. В. 

Проблема забруднення Світового океану пластиковими відходами. – С. 69-73. 

   Чурсінов Ю. О., Кудрявцев І. М., Луценко М. В. Розробка мобільної установки для сортування 

зернових відходів. – С. 93-99. 
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"Харківський політехнічний інститут". Національний технічний університет. 

   Вісник Національного технічного університету "Харківський політехнічний інститут" 
[Текст] = Bulletin of the National Technical University "KhPI". Series: New solutions in modern 

technology : зб. наук. пр. - Харків : НТУ "ХПІ". - (Нові рішення в сучасних технологіях).  

   № 3(13). - Харків, 2022. - 100 с. : іл., табл. - Текст кн. укр., англ. - Бібліогр. наприкінці ст. 
 

Зі змісту: 

   Чубур В. С., Черниш Є. Ю., Скиданенко М. С., Данилов Д. В., Білоус О. О. Переробка пташиного 

посліду в енергетичних цілях в технологіях захисту довкілля. – С. 86-92. 

 
 

Papeikin О. Waste Food Oils as Components of  Eco-Friendly Grease = 

Екобезпечні мастила на основі відпрацьованих харчових олій / O. 

Papeikin, L. Bodachivska, I.  Venger // Chemistry  & Chemical  Technology. 

– 2023.– Vol. 17, № 2. – Р. 431-437. 

Z/1990 

 

Продемонстровано можливість одержання на основі відходів – 

відпрацьованих харчових олій екологічно безпечних поверхнево-

активних речовин і високотемпературної дисперсної фази тиксотропних 

пластичних систем. ІЧ- та 
1
Н ЯМР-спектрометрією підтверджено будову 

синтезованих алканоламідів жирних кислот. Методом 

термогравіметричного аналізу визначено, що верхня температурна межа 

застосування синтезованих алканоламідів жирних кислот і комплексного кальцієвого мастила 

перевищує 463 К. Встановлено, що введення до складу високотемпературного мастила алканола-

мідів жирних кислот поліпшує його змащувальні, антиокиснювальні й екологічні характеристики. 
 

 

Pyrolysis of Waste Plastic to Fuel Conversion for Utilization in Internal Combustion Engine = 

Піроліз пластикових відходів з перетворенням на паливо для використання в двигунах 

внутрішнього згоряння / Sumit Kumar Jana, Satarupa Pattanayak, Magar Subhash Bhausaheb [and 

as.] // Chemistry  & Chemical  Technology. – 2023.– Vol. 17, № 2. – Р. 438-449. 

Z/1990 
 

У цьому дослідженні різні пластикові відходи різноманітних типів пластмас, таких як поліетилен 

низької густини та поліпропілен, піддано піролізу в трубчастому реакторі періодичної дії з 

каталізатором оксидом цинку. Пластикові відходи охарактеризовано за допомогою ТГА та ДТГ 

аналізу, а також ІЧ-спектроскопії. Продукти піролізу аналізували стандартними методами для 

визначення різних параметрів. 
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   Theory and Building Practice [Текст] = Теорія і практика будівництва 

: наук. журнал / голов. ред. Зіновій Бліхарський. - Львів : Вид-во Львів. 

політехніки.  

   Vol. 5, № 1. - Львів, 2023. - 126 p. : граф., рис., табл., фот. - Бiблiогр. 

наприкiнцi ст. Текст англ. та укр. мов. 
 

Зі змісту: 

   Генган Х., К'ю Х. Екологічна оцінка використання заповнювачів, 

одержаних з рециклінгу скляних відходів, в залізобетоні. – С. 92-101. 

– Текст англ. 



Державна науково-технічна бібліотека України (ДНТБ)   http://gntb.gov.ua 
 

 

Розділ 7. Стічні води 

 
 

Дослідження адсорбції фторхінолонового антибіотика – 

левофлоксацину для оцінки можливості його видалення зі стічних 

вод за допомогою природного цеоліту / І. Рубашвілі, М. Зауташвілі, Т. 

Кордзахіа, К. Ебралидзе // Хімія, фізика та технологія поверхні. – 2023. – 

Т. 14, № 4. – С. 512-518. – Текст англ. 

Р/2310 
 

Ця робота є першим випадком адсорбційного видалення найбільш часто 

використовуваного фторхінолонового антибіотика – левофлоксацину (> 

80 % неметаболізованого в сечі) з водного розчину як моделі стічних 

вод очисних споруд природним цеолітом – кліноптилолітом та його 

кислотно-модифікованою формою досліджено в статичних і динамічних 

умовах. Вплив концентрації на вході, швидкості потоку та значення pH 

розчину антибіотика, що надходить, а також часу контакту системи цеоліт/розчин антибіотика на 

процес адсорбції досліджували та оцінювали за допомогою моделі адсорбції Ленгмюра. Механізм 

адсорбції в основному складається з електростатичної взаємодії між поверхнею цеоліту та 

адсорбатом – левофлоксацином. Це дослідження демонструє та доводить, що природний 

кліноптилоліт та його кислотно-модифікована форма можуть бути ефективним, екологічно 

чистим, альтернативним та конкурентоспроможним адсорбентом з точки зору дешевизни, 

селективності та адсорбційної ефективності для видалення левофлоксацину зі стічних вод і 

використовуватися в промислових умовах та очисних спорудах для процесів очищення. 
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    Екологічна безпека та природокористування [Текст] = 

Environmental safety and natural resources : зб. наук. пр. / Київський нац. 

ун-т буд-ва і архітектури, НАН України,  Ін-т телекомунікацій і 

глобального інформ. простору . - Київ : [ЮСТОН].    

   Вип. 2(46), квітень-червень. - Київ, 2023. - 204 с. : іл., табл. - Бібліогр. 

наприкінці ст.  Текст укр., англ. 

 

Зі змісту: 

   Кирієнко П. Г., Бетін О. В., Захарченко M. I., Лобов С. О., Мсаллам К. 

Дослідження технологій вилучення важких металів із промислових 

стічних вод. – С. 54-65. 

Наявність  важких  металів в навколишньому середовищі  головним  чином пов’язана з 

антропогенною діяльністю людини. Це чорна і кольорова металургії, важка промисловість, 

енергетика. Через забруднення повітря важкі метали попадають в ґрунт і воду. Перше місце серед 

забруднювачів навколишнього середовища важкими металами посідають гальванічні 

виробництва, де утворюються дві категорії стоків: відпрацьовані концентровані стоки та розведені 

промивні води. У водоймах важкі метали мають здатність накопичуватись у донних відкладах і 

тим самим є джерелом вторинного забруднення. Вони не здатні до біорозкладання, але здатні 

накопичуватись в компонентах систем, спричиняючи токсичну дію на тваринний світ, людину та 

мікроорганізми. Різні важкі метали по-різному впливають на навколишнє середовище і біоту. 

Вони можуть порушувати функціонування нирок, печінки, підшлункової залози, накопичуватись в 

різних органах і кістках, спричиняючи їх дисфункцію. Найбільшу небезпеку становлять важкі 

метали – хром, нікель, кадмій, цинк. Їхня стійкість, токсичність, здатність до біоакумуляцїї та 

міграції по трофічних ланцюгах створює  небезпеку для існування гідробіонтів, тварин та 

насамперед здоров'я людини. Автори пропонують технології очищення стічних вод від важких 
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металів: реагентні технології, технології бактеріального очищення, а також фітотехнології. 
Запропоновані очисні споруди вилучення із стічних вод важких металів. Від надійного вилучення 

важких металів із відпрацьованих гальванічних стоків буде залежати забруднення поверхневих 

джерел вод, здоров'я людей і живих організмів. 

 

 

Теоретичний аналіз процесів очищення стічних вод від органічних 

забруднень стратифікованою біоплівкою / О. Я. Олійник, С. В. 

Телима, Ю. І. Калугін, Є. О. Олійник // Доповіді Національної академії 

наук України. Серія: Математика. Природознавство. Технічні науки. – 

2023. – № 5. – С. 3-8. 

Р/202 
 

Наведена математична модель біологічного очищення стічних вод від 

органічних забруднень в умовах аеротенка з закріпленим біоценозом 

(біоплівкою мікроорганізмів). При цьому розглядаються і враховані 

особливості формування і моделювання складної стратифікованої 

структури біоплівки зі змінними процесами і параметрами та процеси 

масопереносу і концентрації мікроорганізмів по її товщині. 

 

 

 

Хохотва О. П. Розробка новітніх ресурсоефективних підходів до 

вирішення проблеми очистки нафтовмісних стічних вод / О. П. 

Хохотва, О. І. Іваненко, О. М. Терещенко // Каталіз та нафтохімія. – 

2023. – № 34. – С. 92-101. 

Р/841 

 

В статті відзначено, що забруднення поверхневих водних об’єктів 

нафтопродуктами у складі стічних вод в Україні у 2020 році сягнуло 

246.6 т. Для водних організмів нафта і нафтопродукти є 

високотоксичними речовинами та відносяться до групи нервово-

паралітичних отрут. Більшість стічних вод, що утворюються сьогодні в 

промисловості, повинні бути очищені від нафтопродуктів перед скидом 

в довкілля, проте існуючі технології очистки не повністю відповідають сучасним вимогам. 

Електрохімічні методи очистки мають ряд суттєвих переваг перед реагентними методами: не 

підвищується вміст солей у воді, що відіграє важливу роль при організації оборотних систем 

водопостачання; утворюється менша кількість осаду; спрощується технологічна схема очистки; 

відпадає необхідність в організації реагентного господарства; для розміщення електрохімічних 

очисних установок потрібні незначні виробничі площі. Експлуатація електричних очисних 

установок проста з огляду на їх високу технологічність і можливість автоматизації. 

   В результаті досліджень визначено оптимальні умови електрофлотаційної очистки води від 

нафтопродуктів. Досліджено залежність ступеня очистки від матеріалу аноду, pH вихідного 

розчину та густини струму. Встановлено, що найкращий ефект досягається в діапазоні pH 5-7 при 

густинах струму 0.25-0.3 А/дм
2
. В присутності сульфатів очистка протікає краще, ніж в 

присутності хлоридів, оскільки іони Сl
-
 інтенсифікують точкове викришування матеріалу аноду. З 

досліджених матеріалів, як анод, можна рекомендувати сталь 08кп. Вивчено характер 

електрохімічного розчинення сталі 08кп в залежності від її попередньої обробки та вплив такої 

обробки на ступінь очистки води від нафтопродуктів. Показано, що при додаванні в нафтовмісну 

воду сульфонолу НП-3 з флокулянтом ВПК-402 утворюється нерозчинний у воді комплекс, який 

сприяє більш повному очищенню води від нафти і нафтопродуктів. 

 

 

 

 


